

# LAS PROVINCIAS.

DIARIO DE VALENCIA.

Viernes 24 de Octubre de 1890.

NUM. 8.820.

AÑO XXV.

Fuente de suscripción. En Valencia: en la Administración del periódico, calle del Mar, número 48.—En los Centros administrativos de Alicante, Albalá, Alcoy, Alcañal, Buñol, Castellón, Denia, Gandia, Játiva, Liria, Ontonito, Requena, Sagunto, Segorbe, Sueca, Villareal y Vinarós.—En las principales librerías de España y el extranjero.

Preso de suscripción. En Valencia, mes, 10 rs.; trimestre, 28, semestre, 54; año 108.—Fuera de Valencia: En la Península: trimestre, 33 rs.; semestre, 70; año 138.—En Ultramar: Francia, Italia, Inglaterra, Alemania y demás países de la Unión Postal, trimestre, 68. Número suelto, 10 céntimos.

## EL SR. D. VICENTE W. QUEROL Y CAMPOS,

ABOGADO.

Subdirector de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante; ex presidente del Ateneo Científico Literario y Artístico de Valencia; Académico de las Buenas Letras de Barcelona; Mayoral de Filibriga de Proenza.

falleció en Bótera el día 24 de octubre de 1889.

R. I. P.

El aniversario que se celebrará hoy, á las nueve de la mañana, en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados; así como las misas que se celebren en la capilla de Nuestra Señora de los Desamparados de Monserrat, en Madrid, serán un sufragio de su alma. Su afijida madre, hermanos, hermanas políticas y sobrinos ruegan á sus parientes y amigos le tengan presente en sus oraciones.

ZARZA-COSTAS. Gran depurativo de la sangre.

## ASUNTOS DEL DIA.

Está ya en su pelao de Madrid la familia real española. Las brisas saludables del Cantábrico han fortalecido la salud del rey-niño y de su augusta madre, sobre quien pesan los áridos afares del mando supremo.

Con el regreso de la corte á la coronada villa, terminan las vacaciones políticas del verano, y la vida pública va á entrar en su período de mayor actividad. Sea para bien del país.

Hoy no podemos registrar todavía novedades importantes. Las sesiones de la Junta del censo, el conflicto Castro-Bedoya y la cuestión electoral: estos son, según los periódicos de Madrid que hoy recibimos, los principales puntos sobre los cuales han versado las conversaciones en los círculos políticos, aunque sin despertar más interés que el que inspiran cuestiones tratadas ya hasta la saciedad durante los pasados días.

Las maniobras de Calat vienes siendo objeto de muy favorables juicios, tanto para la actividad y pericia del general Martínez Campos, que con singular acierto las dirige, cuanto porque este género de instrucción, hasta ahora poco cultivado en nuestra patria, es en extremo conveniente para el mayor adelanto del soldado en la táctica militar, y no menos útil para la oficialidad, que recuerda en el terreno de la práctica lo que hubo de ser aprendido en la Academia.

Hoy que las modernas naciones otorgan una tan deseada importancia á las grandes maniobras militares, juzgamos digna de todo encomio la iniciativa del general Martínez Campos, así como deseamos que en lo futuro no se dejen de ejecutar tan provechosas experiencias.

En lo que no estamos conformes con algunos de nuestros colegas, es en creer que estos ejercicios militares requieran largas y detalladas descripciones en los periódicos. Si fueran batallas de verdad. Prescindimos, pues, de esos relatos, que no han de ofrecer interés para nuestros lectores.

Telegramas de Roma dirigidos á La Perseveranza, de Milán, dicen que el Vaticano dirigirá pronto al episcopado español un Breve, en que Su Santidad contestará al mensaje que le fue dirigido con motivo del Congreso de Zaragoza.

León XIII recomendará en este documento nuevamente la calma y la unión entre los feroces de la Iglesia, para que no se pierdan los frutos de la acción católica, comprometiendo así la causa del Pontificado.

Además, dice La Perseveranza que, con presencia de los informes del Nuncio monseñor Di Pietro, la Santa Sede condenará los excesos cometidos por los integristas.

Ignoramos, dice La Epoca, la certeza de los informes del periódico de Milán; en lo que está acertado es en asegurar que el gobierno de Madrid nunca ha pensado en tomar disposición alguna contra los oradores del Congreso de Zaragoza.

La opinión general empieza á reaccionar en el asunto del bill Mac-Kinley. Por un lado, los gobiernos de Europa se mantienen á la expectativa de los efectos que produce en las corrientes comerciales y del uso que el presidente de la república...

—Aún es tiempo. —No tal; ¡con las conductas que seguís haceis tres meses! —Abusáis de la confianza que tengo en vos, tío Dauphin. ¿Es que me negáis el auxilio de vuestra elocuencia plémea? —No, porque es mi oficio; me pagáis bien y no hay nada que decir; pero mejor quiero ver á mi hija muerta, que dársela por mujer. Por otra parte, os anuncio que ya no os querria.

—Gracias. Veamos la carta para el rival, tío Dauphin: ahí se necesita un estilo terrible. El tío Dauphin hojó por algún tiempo una recopilación que consultaba con frecuencia y se detuvo en un trozo que empezaba así: "Vive Dios que no sé cómo os atrevéis á vivir después de haberme ofendido, vos que no habéis sido criado sino para dar una prueba de que el hombre está hecho de barro. Mi espada vengadora, etc."

—¡Muy bien, tío Dauphin! Negro hombre no se atreverá á batirse y mi venganza quedará satisfecha con un miedo. Para esta carta una sobre ordinaria y una oblen... encareada. ¿Cuánto vais este? —Veintitres reales. —Aquí están. Escribid en ese sobre: A la señorita Polyxene; y en ese otro: A madama Amanda de tres estrellas. Hay un marido de por medio y se necesita prudencia. A Dios, tío Dauphin. —A Dios, bribonzoso.

Por la tarde, cuando el tío Dauphin dió por terminada su tarea, cerró la puerta, subió los peldaños ásperos de una escalera de caracol, y entró en una piezacita del entre suelo, que era la habitación de su hija Agata, y que no por servir á la vez de cocina y de comedor, dejaba de estar limpia como el oro. Una alcoba cerrada ocultaba la cama de Agata, que todas las noches hacia la cama de su padre en la oficina de abajo y la encerraba de día en un armario. La comida estaba servida en una mesita cubierta de una servilleta muy blanca. La sopa, carne cocida, y un poco de queso componían el festín, y el tío Dauphin y Agata le hicieron todo el honor que merecía. El primero volvió después á bajar y encendió su lámpara. Agata arregló el cuarto, bajó adonde estaba su padre y se puso á trabajar.

Agata era una joven alta y esbelta sin ser delgada; su rostro tenía una expresión de calma y seriedad. Sin embargo, de vez en cuando venía á retez en sus labios frescos y sonrosados una sonrisa maliciosa. Sus ocellos castaños se dividían en bandos sobre una frente pulida; sus largas pestañas sedosas cubrían al cerrarse unos ojos verde-mar; su cuello desnudo era blanco y flexible, y en todos sus movimientos se echaba de ver la gracia y la flexibilidad. Aquella noche parecía poner mucha atención en su labor, y no hablaba más que cuando su padre la interrogaba directamente. Al ver la seriedad de su rostro risueño, cualquiera diría que abrigaba una multitud de pensamientos agradables. Era evidente que el tío Dauphin, que estaba repasando sus cuentas, no hablaba alto sino para que ella le oyera, y representaba como una especie de comedia.

—El día no ha sido malo, decía el memorialista, y el paso que van las cosas, no tardará en reunir los 1,500 francos en cuestión; y entonces venga un buen mozo que consista en encargarse de esa fan machacha que está presente, y quizá no se le pondrá de patitas en la calle. Al llegar á este punto de su monólogo, el tío Dauphin miró á su hija de soslayo, pero los dedos de Agata no habían ni aminorado ni precipitado su movimiento, y parecía no fijar la atención en aquel asunto que debía interesarle.

—Suponiendo, añadió Dauphin, que el joven tenga la dicha de agradar á la señorita, porque la señorita es difícil de contentar. —Es decir, padre mío, que si no consiguiérais reunir esos 1,500 francos, ¿tendría que morir soltera? —O casaros con el que os gustaba, señorita. No encontraréis nunca otro más enamorado de lo que se llaman vuestros encantos. Agata solo respondió á esto por una mueca y un ligero movimiento de cabeza, que significaba que no se variaba en gran apuro. —Entonces no hubiera tenido necesidad de devolver los 1,500 francos que me ha prestado para comprar este establecimiento, el paso que ahora no puedo honradamente permitirlos que entreguéis vuestra fe á otro, mientras yo no haya reembolsado al excelente Mr. Raymond, que, además de la regular fortuna que os trasera, rasgaría mi billete al firmar el contrato. —¡Oh padre mío! Mr. Raymond! —¿Es que no es ni hermoso ni joven; por eso, mi querida hija, no he insistido nunca. Pero ya comprendéis también que quiero haberlos pagado antes que se trate de tu casamiento.

blica norte-americana se propone hacer de la autorización que se le ha concedido para tomar represalias. Y por otro, dentro de los mismos Estados-Unidos se han formado bandos que impugnan el bill y que temen producen efectos perjudiciales. De ahí es que haya quien espere, no solo que no se atreva el presidente Harrison á hacer uso de las facultades discrecionales de que se ha investido, sino también que se modifiquen los derechos prohibicionistas que se han establecido. Aunque este último parece algo optimista, no puede negarse que para pensar así existen razones.

Mientras tanto, el tabaco de Cuba sufre ya el gravamen del nuevo arancel, y aunque el azúcar ha obtenido ventajas, pueden convertirse en daños importantes en 1.º de abril próximo. En efecto, á las capas de tabaco se le imponen dos pesos en libra, lo cual equivale á prohibir su entrada en la república del Norte, y la industria tabacalera en general experimenta consecuencias sensibles.

De ahí es que se pida por las clases interesadas de Cuba que el gobierno gestione de los Estados-Unidos que no apliquen las nuevas tarifas con respecto al tabaco hasta que transcurra el plazo que se señala para que rijan con relación á los aumentos sobre el azúcar. Conseguido esto, y salvada la producción del golpe que ha recibido, podría negociarse un *modus vivendi* que resolviese en definitiva el problema.

REFORMAS MILITARES. ASCENSOS, RECOMPENSAS Y PENSIONES. Son conocidos con algunos pormenores los proyectos militares de que dió cuenta el general Azcárraga en el Consejo de ministros último, pero no podrá apreciarse todo el alcance de los mismos hasta la publicación de los decretos correspondientes en el Diario oficial del ministerio de la Guerra.

Los proyectos indicados se relacionan con los siguientes importantes asuntos, complementarios de la nueva ley constitutiva del ejército: Reglamento de ascensos en tiempo de paz para generales, gefes y oficiales. Reglamento de recompensas en paz y en guerra para las clases de tropa. Pensiones de la cruz del Mérito Militar, en tiempo de guerra.

El primer reglamento comprenderá: Primero, ascensos de generales; segundo, de gefes y oficiales. El ascenso, en paz, de coronel á general de brigada, será por elección, como prescribe la última ley militar; pero dentro de las condiciones siguientes, que marca el reglamento próximo á publicarse: Llevar por lo menos veinte años de servicio, dos en el empleo de coronel, y estar en el primer tercio de la escala general de la clase.

Para el ascenso de general de brigada á general de división, se exige también los veinte años de servicio, los dos de antigüedad en el empleo y estar en el primer tercio de la escala. Las mismas condiciones son necesarias para el ascenso á teniente general.

El empleo de capitán general de ejército es una alta dignidad de la milicia, según dice la ley constitutiva, y por lo tanto, suponemos que no se hallará reglamentada en esos proyectos. El reglamento de ascensos de gefes y oficiales en tiempo de paz viene á ser el conjunto de pre-

ceptos para la apertura de todas las escalas, cuyos ascensos se obtienen hoy con arreglo á la ley por antigüedad en todas las armas y cuerpos. Las escalas se abren, pues, con ciertas cortapisas, naturalmente, cuyas interpretaciones serán objeto de los distintos ministros de la Guerra.

Entre las condiciones para ascender un tiempo de paz, por elección, figuran las siguientes: Haber prestado servicios extraordinarios en comisiones ó cargos especiales; apreciación de aptitudes especiales del oficial dentro del cuerpo á que pertenece; publicaciones, inventos, estudios de táctica, fortificación, armamento, etc., y en general aplicaciones de ciencias, artes y las necesidades del ejército, y estar en posesión de la cruz de San Fernando.

Los oficiales ascendidos en esta forma formarán un escalafón ó rango especial á ínter compuesto por antigüedad los empleos que les correspondan, según vaya habiendo vacantes.

Se reglamentan también los servicios de las clases de tropa en paz y en guerra, marcando las recompensas á que se harán acreedores en cada caso, y ampliando las pensiones de la cruz del Mérito Militar con una de 25 pesetas mensuales para los sargentos con méritos especiales en campaña.

MONTEPIO MILITAR. El primer trabajo militar en que se ocuparán las Cortes será, según parece un proyecto de Montepío, que está redactando el ministro de la Guerra. La principal de las bases no considerará derecho á pensión á las familias de todos los gefes y oficiales del ejército que llevan cierto tiempo de servicios, cualquiera que sea la época de su matrimonio, y tendrá además cierto carácter retroactivo para los que sirven actualmente.

Se necesitará real licencia para optar á los beneficios del Montepío; pero é que quiera casarse libremente y sin permiso podrá hacerlo. Una disposición especial favorecerá á aquellos que hubiesen contraído matrimonio antes de contar el número de años de servicio que se exijan en el proyecto.

Las pensiones, como ya se ha anunciado, se graduarán con arreglo no solo al empleo, sino también á los años de servicio que al morir cuente el causante.

## PROYECTOS SOBRE CRÉDITO AGRÍCOLA.

En el despacho del ministro de la Gobernación, previamente citados por sala, se reunieron ayer á las dos de la tarde los señores nombrados con arreglo al real decreto de 15 de octubre de 1889, para constituir la comisión central de Pósitos que ha de estudiar las Memorias enviadas por las comisiones permanentes de las provincias y formular un proyecto de ley reformando la de 1887, y sentando las bases para el establecimiento del crédito agrícola.

Asistieron á la junta los Sres. Becerro de Bango, Gonzalez de la Pasa, Trifino Gamazo, Carlos Lecea, Garrido Estrada, conde de Sallent, Gaerola y García Gomez (D. Juan). El Sr. Capdepon y el subsecretario Sr. Sanchez Toca excusaron su asistencia.

La ocasión era oportuna para que el señor ministro de la Gobernación diese á conocer su pensamiento sobre los diversos puntos que han de ser objeto de las deliberaciones de la comisión, y en efecto la aprovechó el Sr. Sivola para declarar que el problema del crédito agrícola era muy complejo; abarcaba desde la legislación civil é hipotecaria hasta la administrativa, y que en tal concepto la comisión, á mas de estudiar los pósitos en su estado actual y los medios mejores de moralizar su administración, debía preocuparse de todos los proyectos de reformas necesarias en las leyes para el prestatamiento del crédito agrícola con un criterio amplio y dejando libertad de fórmulas para que en su establecimiento no predominase la uniformidad, sino la variedad que aconsejara la prudencia, teniendo en cuenta las diversas condiciones de la propiedad territorial y el cultivo en las distintas regiones de la Península.

El Sr. Sivola desea que la comisión termine sus discusiones formulando los proyectos de ley que considere necesarios para el mes de febrero, en que se reunirá las nuevas Cortes, en una de cuyas primeras sesiones deseara poder leer estos proyectos.

Con tal motivo, algunos de los individuos de la Junta expusieron también sus opiniones sobre los problemas sometidos á su estudio, y todos se mos-

traron conformes en secundar los propósitos del ministro. Hasta ahora, de las 49 provincias, solo 38 han enviado Memorias, habiendo dejado de remitirlas las gallegas, las vascoas, Navarra y Baleares.

Nosotros deseamos y esperamos que ese importante problema entre en el camino de las soluciones. El ejemplo de otras naciones y el de la provincia de Segovia en nuestro país, suministra luz bastante para iluminar á la comisión por el camino que debe seguir. Lo que se ha logrado en un punto, puede conseguirse en otro; las costumbres se forman, y la administración honrada puede organizarse.

Es indispensable transformar los pósitos que hoy no satisfacen las necesidades de la agricultura, y extirpar los profundos y antiguos vicios que hay en su manera de ser y en la de administrarlos. Pero es preciso huir también de que nos quedemos sin pósitos y sin crédito agrícola.

La asociación, el ahorro, el préstamo personal mas que hipotecario, y las instituciones locales de crédito, constituyen las bases fundamentales del problema. Pero á la vez es necesario reformar la ley hipotecaria, á fin de que puedan servir los frutos de garantía con independencia del suelo; autorizar á los juzgados municipales para que sean los llamados á intervenir en esas operaciones; difundir el seguro de las cosechas y crear efectos de crédito agrícola de fácil negociación.

Seguiremos con la atención que merecen los trabajos de esa Junta, en cuyas manos puede decirse, que está uno de los remedios mas eficaces y necesarios de la agricultura española.

## LA REFORMA ARANCELARIA.

Madrid 22 octubre de 1890.

Ayer tarde continuó sus tareas la comisión general que estudia la reforma arancelaria, con objeto de discutir el dictamen de la sección 3.ª en la parte que trata de los derechos que deben fijarse á las sedas y lanas.

El Sr. Bayo presentó una enmienda pidiendo se elevasen algo mas que lo que fijaba la ponencia los derechos á las lanas suizas, peinadas y cardadas, y la subcomisión propuso en su vista que se adoptase un término medio entre el señalado por la misma y lo que pedía el Sr. Bayo, propuesta que fue aceptada por este y por la comisión general.

Después se abrió discusión acerca del segando y tercer grupo, que comprende los estambres, alfombras y tejidos de lana, así como sobre la clase sédica, que se refiere á las hilazas y tejidos de seda, y no habiendo quien pidiese la palabra, quedó aprobado sin debate el dictamen.

El Sr. Moret dió cuenta de que la ponencia de la sección 5.ª, que abarca los papeles, maderas y curtiduros, había presentado dictamen, el cual se reparó, pero que no podría ponerse á debate hasta el viernes, lo mas pronto.

El señor duque de la Victoria, que preside la sección 2.ª, "Minerales, metales y maquinarias," expuso que á la ponencia no le había sido posible todavía ultimar su trabajo, en cuyo caso se encuentra también la sección 7.ª, "Navegación," según se declaró á nombre de la misma.

En su virtud, el señor vizconde de Campo-Grande rogó que el jueves y viernes se invirtieran en discutir los asuntos generales, y después de algunas observaciones del presidente, así se acordó por la comisión.

## PARIS PUERTO DE MAR.

Los planes y proyectos de esta grande obra se hallan expuestos al público en el ayuntamiento de París. El canal tendrá 180 kilómetros de largo con seis metros de fondo, y el puerto se establecerá entre Saint-Denis y Clitachy. El presupuesto de la obra asciende á 135,000,000 de pesetas, distribuido así: expropiaciones, 4,600,000; excavaciones, 67,500,000; construcción de presa, 14,800,000; desviaciones de ferrocarriles, 10,600,000; construcción de puentes, 10,000,000, y últimamente, dirección y administración, 22,000,000.

El trayecto de Rouen á París durará 17 horas, y los derechos de la carga serán de 6,50 pesetas por tonelada, sea de estrada ó de salida.

Atrevido es, seguramente, el proyecto; pero teniendo en cuenta que todo lo que en él se gaste se gastará en el país, aun cuando todas las dificultades, nunca puede envolver la ruina al con-

junto, como la que ha producido el mucho dinero gastado fuera de Francia para el canal de Panamá.

## MONUMENTO FÚNEBRE.

El día 16 del mes actual, los habitantes de la ciudad de Genta vieron caer la palmera que ocupó durante muchos años el centro de la plaza de aquella población africana. En el mismo lugar que ocupaba aquel hermoso árbol se echaban el mismo día los cimientos para levantar un precioso monumento para depositar los restos de los oficiales y soldados que murieron en la última guerra sostenida por España contra el imperio de Marruecos, y que hoy se hallan enterrados en el cementerio que existe en el campo exterior de la mencionada plaza fuerte.

El monumento referido formará el centro, además de un hermoso paseo que renarrá toda clase de atractivos cuando sus numerosos jardines, artísticamente colocados, ofrezcan al público en la primavera próxima el aroma de sus flores.

## OTRO.

Se ha verificado en la isla Pylos la exhumación de los restos de los marinos franceses muertos en el combate de Navarino. La ceremonia ha revestido gran solemnidad, habiéndola presenciado los buques franceses y griegos. Los alcaides de Navarino y de Calamata depositaron sobre los féretros algunas coronas en nombre de la población agradecida. El ministro de Francia, Mr. Montholon, recordó la amistad indestructible que Francia ha consagrado siempre á Grecia, siendo acogidas sus palabras con vivas á Francia y á Grecia. El mal tiempo ha obligado á dejar para mañana la traslación de los restos al monumento elevado en Navarino.

## TELEGRAMAS.

BERLIN 21.—El embajador español, conde de Balmóles, llegó anoche á esta capital para presentar sus credenciales.

PARIS 21.—Según despacho de Constantinopla, publicado en el Diario de los Debates, la cuestión del patriarcado griego ha quedado resuelta. La Paerta ha decidido conservarle sus privilegios y precisar algunos puntos dudosos de los mismos. El patriarca ha sido autorizado para comunicar oficialmente al clero esta resolución.

MONTREAL 21.—Los republicanos franceses habitantes en el Canadá han resuelto enviar por telégrafo un mensaje de simpatía á Mr. Carnot, así que el conde de París llegue á nuestro territorio.

LISBOA 21.—Se desmentió el rumor circulado ayer de que el teniente Sr. Azevedo Coutinho hubiese echado á pique una cañonera inglesa. Aun mas, se asegura que dicho Sr. Coutinho no se halla en la actualidad en China.

EDIMBURGO 21.—Se ha celebrado un meeting en honor de Sr. Gladstone, al cual han asistido mas de 6,000 personas.

El Sr. Gladstone pronunció un discurso lamentando las importantes faltas que se advierten en el Parlamento actual, y criticando largamente la política del gobierno respecto á Irlanda. Al terminar el Sr. Gladstone, fue calorosamente aclamado por la multitud.

LISBOA 21.—Circula como muy válido el rumor de que el paquebot Mozambique, que debía zarpar hoy con dirección al África oriental primero y á la occidental después, ha recibido orden de no levar anclas, con objeto de poder embarcar en él el material de guerra que se dice pedido en telegrama urgente por el gobernador de Mozambique.

BERLIN 22.—En los centros oficiales se asegura que la conferencia del canciller, general Caprivi, con el presidente del Consejo de ministros de Italia, Sr. Crispi, se celebrará en los primeros días del próximo mes de noviembre.

LA HAYA 22.—El Consejo de ministros ha declarado oficialmente la incapacidad del rey para gobernar, y en su consecuencia ha convalidado á las Cámaras para que se reúnan en asamblea constituyente el día 28 del presente mes.

ROMA 22.—El diputado Gianturco y el profesor Gabba se han puesto de acuerdo para promover una manifestación legal contra la introducción del divorcio en la legislación italiana.

—¿Pero por qué no habéis tomado esos desdichados 1,500 francos cuando os los daban? —No, no, y mil veces no; hubiera parecido que pagaba el rescate de mi hija. —Algo hay de eso, padre mío. —Sí, pero yo soy quien lo pagaré del fruto de mi trabajo y de mi laboriosa economía. A eso pronto llegaremos. Tengo dos ó tres parroquianos que me dan mucho producto: ese bribón de Reynald tiene trabajo encargado por una buena causa.

1.º Carta á la señorita Pamela, papel con viñeta y un pensamiento iluminado, sobre satinado, perfumado y sello de realce que representa un corazón traspasado de una flecha. 2.º Carta á la señorita Polyxene, con sobre, papel y sello semejantes. 3.º Carta á la señorita Amanda, de tres estrellas (una mujer casada), de la misma clase. ¡Tres cartas de amor!

4.º Carta de desafío para un rival; papel y sobre ordinarios. Total, veintitres reales. Aquí el tío Dauphin esperó una observación de su hija, pero como no caso de trabajar, le dijo: —¿Queréis de alegrías de que yo haya rehusado las ofertas de Mr. Reynald? Si yo hubiera aceptado sus 1,500 francos para desempeñar mi palabra, serias su mujer, y puedes ver, por lo que acabo de leer delante de ti, sin hacerlo de intento, una muestra de la buena conducta que sigue. Tres intrigas y un duelo, sin contar que á cada instante hay alguna historia nueva. Mira, no tengo sino hojar mi libro, en lo que va de la semana. Martes: Mr. Reynald, cartas á sus padres: está enfermo y no puede escribir él mismo; pide dinero. El bribón quiere de perfecta salud. Miércoles: carta á... no diere de decir á quién... es una vacía, para convidarla á pasar el día en Montmorency. El mismo miércoles: carta á la señorita Eugenia, para hacerle saber que se ve obligado á repasar el Código, y que no podrá ir á buscarla. Jueves: contestación á un acreedor que le pide dinero: no tienes un real y le pide dos meses de plazo. El mismo día: carta á la señorita Rosalia proponiéndole una cena y una noche de teatro en la Porte Saint-Martin. Viernes: tres cartas Sábado: dos. Hoy: cuatro. ¡Ah! ¡Pobre hija mía! ¡De buena has escapado! ¡A estas horas serias ya muy desgraciada, y yo me moriría de pesadumbre.

(Se continuará.)

## DOS MUJERES.

POR ALFONSO KARR.

I.

Eran las siete de la mañana: el tío Dauphin acababa de abrir su parada, se había puesto las mangas postizas de lienzo encima de las de su levitón, y mientras llegaban los parroquianos, se entretenía en cortar las plumas, cuando un joven, vestido con sencillez, pero con elegancia, entró y le saludó con familiaridad.

—Buenos días, tío Dauphin. ¿Teneis buenas plumas y tinta de superior calidad? Sacad también de ese papel que tiene al margen un pensamiento iluminado; ya sabéis. Se trata de una carta de amor, del mejor estilo. ¿Teneis todavía la que me escribisteis para la florista de la calle de Saint Denis? Esa será magnífica: es una de vuestras obras mas notables.

—¿Luego no es para ella? —¿Por quién me tomáis, tío Dauphin? Vos sois mi confidente y sabéis muy bien que he olvidado seis mujeres mas desde que no pienso en ella. Dadme el borrador que es pido y voy á dictaros: así acabaremos pronto. ¿Estáis ya? —El tío Dauphin escribió en un pedazo de papel cinco ó seis veces la palabra *Señorita*, para probar la pluma, y respondió: —Ya estoy.

—Señorita, no puede soportar por mas tiempo vuestra ausencia. Os habeis alejado de los sitios en que me veía hubiera sido capaz de moveros á compasión; yo es alejada de mi durante mi suplicio, como un rey se aleja del sitio donde ajusticia á los criminales, por temor de que le importunen con sus ruegos. Cuando pienso en las lágrimas que me habeis derramado, me persuado á que no las habeis borrar de mi corazón sino para hacerle mas combustible quitando el agua de una cosa que queréis incendiar. No necesitáis dos corazones para vivir: devolvedme el mio ó enviadme el vuestro, para que no se ciga, que amais á un hombre sin corazón.

—Ah, tío Dauphin! ¡qué bonita carta! —Debe ser, porque ésta es la cuarta vez que me la habeis escrito. —¿Siempre decide la victoria, tío Dauphin. ¿A qué la enviáis la primera vez? ¿Ah! sí, á la mujer de mi osero. ¿Qué os debo, tío Dauphin? —Ya sabéis, mi querido amigo, que ese papel

glossado y satinado, con un pensamiento iluminado, es de última moda y le pago muy caro. Necesitáis también un sobre, ¿no es verdad? un sobre satinado y perfumado: todo eso no se dá. —Ya sabéis que yo no regalo con vos, tío Dauphin, porque vos tenéis un estilo especial, al cual no se acerca ningún otro escritor. No hay en el barrio un corazón que yo no rinda, con tres cartas vuestras, con tres notificaciones legales, como dicen los abogados.

—Son diez y seis cuartos por el papel y el sobre y treinta y dos por la redacción. Dos cuartos mas si queréis un sello de realce que representa un corazón traspasado por una flecha. —Sí, por cierto, tío Dauphin; todos esos detalles son los que seducen á las mujeres. —¿Qué podemos en el sobre? —¡Ah! ¡malvado! ¿queréis saberlo todo? Escribid: A la señorita Pamela. Ahora hacéme otra: esparad, aquella que hicimos en cierta ocasión para aquella inglesa que tenía los ocellos tan rubios; ya sabéis; aquella de quien deciais que tenía ocellos de oro, ojos de zafiro, labios de coral, onella de marfil, hombres de alabastro y dientes de perlas. ¡Tambén era aquella una carta famosa, una carta irresistible!

—¿Cómo jades cartas de esa vez? —Fres, tío Dauphin, fres, si no lo tomáis á mal. Me acordais dos copias de la segunda; solo que será preciso hacer alguna variación, porque hay una que es morosa. —Eso es fácil: caballos de ébano, ojos... de terciopelo negro. —¡Muy bien! y después me escribireis una carta de desafío para un rival. —¿Cómo, desgraciado! ¿queréis batiros? —Eso depende de vuestra carta, tío Dauphin: si ella es bastante mala para que mi rival tenga miedo, no se batirá y conseguiré la victoria sin peligro. —¿Pero qué vida lleváis! ¡qué desorden el vuestro! —Vos teneis la culpa, tío Dauphin. Ya os dije que os pesa me llevaria á todo género de locuras. —¿Por qué no habéis querido esperar dos ó tres años?

—Dos ó tres siglos, queréis decir. Nada de eso: quiero aturdirme. —Pero, desdichado, tal vez ese plazo hubiera sido menos largo, porque los asuntos marchan mejor y mas aprisa de lo que yo imaginaba.

—Aún es tiempo. —No tal; ¡con las conductas que seguís haceis tres meses! —Abusáis de la confianza que tengo en vos, tío Dauphin. ¿Es que me negáis el auxilio de vuestra elocuencia plémea? —No, porque es mi oficio; me pagáis bien y no hay nada que decir; pero mejor quiero ver á mi hija muerta, que dársela por mujer. Por otra parte, os anuncio que ya no os querria.

—Gracias. Veamos la carta para el rival, tío Dauphin: ahí se necesita un estilo terrible. El tío Dauphin hojó por algún tiempo una recopilación que consultaba con frecuencia y se detuvo en un trozo que empezaba así: "Vive Dios que no sé cómo os atrevéis á vivir después de haberme ofendido, vos que no habéis sido criado sino para dar una prueba de que el hombre está hecho de barro. Mi espada vengadora, etc."

—¡Muy bien, tío Dauphin! Negro hombre no se atreverá á batirse y mi venganza quedará satisfecha con un miedo. Para esta carta una sobre ordinaria y una oblen... encareada. ¿Cuánto vais este? —Veintitres reales. —Aquí están. Escribid en ese sobre: A la señorita Polyxene; y en ese otro: A madama Amanda de tres estrellas. Hay un marido de por medio y se necesita prudencia. A Dios, tío Dauphin. —A Dios, bribonzoso.

Por la tarde, cuando el tío Dauphin dió por terminada su tarea, cerró la puerta, subió los peldaños ásperos de una escalera de caracol, y entró en una piezacita del entre suelo, que era la habitación de su hija Agata, y que no por servir á la vez de cocina y de comedor, dejaba de estar limpia como el oro. Una alcoba cerrada ocultaba la cama de Agata, que todas las noches hacia la cama de su padre en la oficina de abajo y la encerraba de día en un armario. La comida estaba servida en una mesita cubierta de una servilleta muy blanca. La sopa, carne cocida, y un poco de queso componían el festín, y el tío Dauphin y Agata le hicieron todo el honor que merecía. El primero volvió después á bajar y encendió su lámpara. Agata arregló el cuarto, bajó adonde estaba su padre y se puso á trabajar.

Agata era una joven alta y esbelta sin ser delgada; su rostro tenía una expresión de calma y seriedad. Sin embargo, de vez en cuando venía á retez en sus labios frescos y sonrosados una sonrisa maliciosa. Sus ocellos castaños se dividían en bandos sobre una frente pulida; sus largas pestañas sedosas cubrían al cerrarse unos ojos verde-mar; su cuello desnudo era blanco y flexible, y en todos sus movimientos se echaba de ver la gracia y la flexibilidad. Aquella noche parecía poner mucha atención en su labor, y no hablaba más que cuando su padre la interrogaba directamente. Al ver la seriedad de su rostro risueño, cualquiera diría que abrigaba una multitud de pensamientos agradables. Era evidente que el tío Dauphin, que estaba repasando sus cuentas, no hablaba alto sino para que ella le oyera, y representaba como una especie de comedia.

—El día no ha sido malo, decía el memorialista, y el paso que van las cosas, no tardará en reunir los 1,500 francos en cuestión; y entonces venga un buen mozo que consista en encargarse de esa fan machacha que está presente, y quizá no se le pondrá de patitas en la calle. Al llegar á este punto de su monólogo, el tío Dauphin miró á su hija de soslayo, pero los dedos de Agata no habían ni aminorado ni precipitado su movimiento, y parecía no fijar la atención en aquel asunto que debía interesarle.

—Suponiendo, añadió Dauphin, que el joven tenga la dicha de agradar á la señorita, porque la señorita es difícil de contentar. —Es decir, padre mío, que si no consiguiérais reunir esos 1,500 francos, ¿tendría que morir soltera? —O casaros con el que os gustaba, señorita. No encontraréis nunca otro más enamorado de lo que se llaman vuestros encantos. Agata solo respondió á esto por una mueca y un ligero movimiento de cabeza, que significaba que no se variaba en gran apuro. —Entonces no hubiera tenido necesidad de devolver los 1,500 francos que me ha prestado para comprar este establecimiento, el paso que ahora no puedo honradamente permitirlos que entreguéis vuestra fe á otro, mientras yo no haya reembolsado al excelente Mr. Raymond, que, además de la regular fortuna que os trasera, rasgaría mi billete al firmar el contrato. —¡Oh padre mío! Mr. Raymond! —¿Es que no es ni hermoso ni joven; por eso, mi querida hija, no he insistido nunca. Pero ya comprendéis también que quiero haberlos pagado antes que se trate de tu casamiento.

Atrevido es, seguramente, el proyecto; pero teniendo en cuenta que todo lo que en él se gaste se gastará en el país, aun cuando todas las dificultades, nunca puede envolver la ruina al con-

VALENCIA.

Ayer se reunió la Junta provincial del censo, presidiéndola el Sr. Pardo de la Costa. Quedó enterada de la última circular de la Junta central y de la contestación a la consulta respecto a las secciones electorales...

Quedó aprobado el auto-proyecto de las secciones de Valencia, el cual se aplicará a las elecciones de diputados a Cortes. Respecto a las de diputados provinciales, la Junta nombró una ponencia...

Confirmando el acuerdo de la presidencia imponiendo multas a varias juntas municipales. Y por último, fueron aprobados los auto-proyectos de secciones de Alzira y Benigüánim.

La comisión provincial celebrará sesión pública los días 25, 27 y 28. Mañana por la tarde se reunirá en el despacho del señor gobernador la comisión permanente de pósitos de esta provincia.

Los días 3, 4 y 5 de noviembre próximo vacarán las salas de justicia de la Audiencia, para verificar su estero. El día 1.º y 2 son fiesta.

El tiempo experimentó ayer tarde un brusco cambio. A las cuatro se cubrió el cielo de negras nubes, que descañaban, a las cinco, un buen chaparrón. Cerrada la noche, volvió a llover copiosamente...

La salud pública: Ayer, hasta las doce de la noche, solo ocurrieron tres invasiones de la epidemia. En el cementerio general fueron enterrados los cadáveres de cinco adultos y dos párvulos de enfermedades comunes...

En el hospital de San José ingresó ayer un enfermo, falleció otro, y quedan ochenta y seis de ellos bastante mejorados. Dentro de unos días se desmontarán y cerrarán los lazaretos de la Pechina y Monte Olivete...

Al cuadro gráfico que hay en el negocio de Sanidad del Ayuntamiento, demostrativo con líneas encarnadas y negras del número de invasiones y defunciones que ha producido en Valencia la epidemia...

Los cuatro colegios de Vocaciones eclesiásticas establecidos en España, tuvieron el pasado curso los siguientes alumnos: el de Tortosa, 400; el de Valencia, 340; el de Murcia, 110, y el de Orihuela, 45.

Ayer salió en el tren-correo para Madrid el secretario del Hospital provincial, para ultimar con el diestro Gasca la contrata para las corridas de toros que han de celebrarse en esta plaza los días 9 y 10 de noviembre próximo...

Van llegando los artistas contratados por la empresa del teatro Principal. El distinguido barítono Sr. Aragón está ya en Valencia, y mañana vendrán otros artistas...

El distinguido barítono Sr. Aragón está ya en Valencia, y mañana vendrán otros artistas, a fin de poder preparar los trabajos para la apertura del arcaico coliseo, que, como ya saben nuestros lectores, tendrá lugar en los primeros días del próximo mes...

A pesar del mal tiempo, no fue escasa anoche la concurrencia en el teatro de Rufina, donde la benéfica Sociedad de La Cruz Blanca celebraba una función de beneficencia.

Comenzó el espectáculo con una rinfonía, a telerón corrido, ejecutada por la banda de música del regimiento de Vizcaya, y dirigida diestramente por su maestro D. Agustín Rivera.

Esta obra está escrita sin pretensiones. Su argumento es sencillo: un matrimonio, preocupado por la creencia vulgar de que los médicos sostienen y alientan la epidemia cólera, no se determinan a llamar al médico para que visite a una hija gravemente enferma...

En uno de los entreactos, la señora Ortiz, que se ofreció galantemente a tomar parte en la función en obsequio a los pobres, cantó con mucha afición y gueto el vals de tiple de Los Mosqueteros grises, que hubo de repetir.

También se leyeron poesías ensalzando La Cruz Blanca, de los Sres. Gades, Salvador, Bonet y Alcantarilla, Bonet (D. Eduardo) y Andrés Calselles.

Recordarán nuestros lectores las sepulturas con restos humanos encontradas el pasado verano en la calle del Paeto, en el sitio donde debió estar el cementerio de los judíos, y no habrá olvidado el cementerio de estudios arqueológicos, que en las toscas losas que las cerraban había grabados groseramente unos signos...

Muchos son los que creen que ha sufrido en Valencia alguna alteración la regularidad de las estaciones. Entre ellos figuran los cazadores de abades, que, al llegar este tiempo, salen en busca de estos pasajeros pajarrillos, y aguardan la paca un día y otro día.

Los abastecedores de carnes acudieron ayer en una solicitud al Ayuntamiento para que se nombre conserje del Matadero a Andrés Estellés, que desempeña interinamente el cargo.

La junta local de prisiones ha aprobado las suspensiones de empleo y sueldo del médico de San Miguel de los Reyes, vigilante primero D. Remigio Valcárcel y celadores Francisco Pálicos y Domingo Ibañez...

Aplaudimos el pensamiento y esperamos ver concurridos los salones de La Peña.

Ayer continuaron con regularidad las faenas de carga y descarga de buques. El número de esquirols (obretos libres) fue ayer mayor que en los días anteriores.

El buen sentido parece que gana terreno entre los obreros asociados. Son varios los que ayer solicitaron trabajo de algunos consignatarios. Esta buena disposición tendrá muchos imitadores...

La Unión Obrera continúa sus gestiones de arreglo. En la reunión celebrada el domingo último se acordó insistir cuatro veces en esas gestiones. Ayer fue la tercera. Una comisión, presidida por el señor Rubio, visitó al gobernador...

En el Grao se dijo ayer que sería fácil un arreglo si las diferencias entre obreros y consignatarios se sometieran a la comisión mixta nombrada después de las huelgas de mayo...

Ayer correspondió al regimiento de Vizcaya las prácticas de tiro en el campamento de Paterna. Las experiencias de tiro se hicieron con fusiles viejos (modelo 1871) y modernos...

El digno capitán general del distrito, Sr. Dabán, asistió a los ejercicios, acompañándole el general de la brigada a que pertenece Vizcaya, señor Merch, el segundo jefe de Estado Mayor, señor Jofre, y los ayudantes Sres. Aynat y Mangiano.

El electo de los labradores de Almacora ha pedido a la comisión de Siles de Burjassot 120 hectólitros de trigo para la próxima semestra; el de Tabernes, 40; Melilla, 44; Patraix, 30; Benimaclet, 44; partido de Santo Tomás, 120, San Esteban, 120; San Lorenzo, 64; San Salvador 28, y Casas de Barceus, 60.

El invernadero que existe en el paseo de la Glorietta, está en estado ruinoso y urge su reparación, si no se han de perder las plantas que encierra, y si han de hacerse reproducciones de las que exigen los jardines públicos.

Los cuatro colegios de Vocaciones eclesiásticas establecidos en España, tuvieron el pasado curso los siguientes alumnos: el de Tortosa, 400; el de Valencia, 340; el de Murcia, 110, y el de Orihuela, 45.

Ayer salió en el tren-correo para Madrid el secretario del Hospital provincial, para ultimar con el diestro Gasca la contrata para las corridas de toros que han de celebrarse en esta plaza los días 9 y 10 de noviembre próximo...

Van llegando los artistas contratados por la empresa del teatro Principal. El distinguido barítono Sr. Aragón está ya en Valencia, y mañana vendrán otros artistas...

El distinguido barítono Sr. Aragón está ya en Valencia, y mañana vendrán otros artistas, a fin de poder preparar los trabajos para la apertura del arcaico coliseo, que, como ya saben nuestros lectores, tendrá lugar en los primeros días del próximo mes...

A pesar del mal tiempo, no fue escasa anoche la concurrencia en el teatro de Rufina, donde la benéfica Sociedad de La Cruz Blanca celebraba una función de beneficencia.

Comenzó el espectáculo con una rinfonía, a telerón corrido, ejecutada por la banda de música del regimiento de Vizcaya, y dirigida diestramente por su maestro D. Agustín Rivera.

Esta obra está escrita sin pretensiones. Su argumento es sencillo: un matrimonio, preocupado por la creencia vulgar de que los médicos sostienen y alientan la epidemia cólera, no se determinan a llamar al médico para que visite a una hija gravemente enferma...

En uno de los entreactos, la señora Ortiz, que se ofreció galantemente a tomar parte en la función en obsequio a los pobres, cantó con mucha afición y gueto el vals de tiple de Los Mosqueteros grises, que hubo de repetir.

También se leyeron poesías ensalzando La Cruz Blanca, de los Sres. Gades, Salvador, Bonet y Alcantarilla, Bonet (D. Eduardo) y Andrés Calselles.

Recordarán nuestros lectores las sepulturas con restos humanos encontradas el pasado verano en la calle del Paeto, en el sitio donde debió estar el cementerio de los judíos, y no habrá olvidado el cementerio de estudios arqueológicos, que en las toscas losas que las cerraban había grabados groseramente unos signos...

Muchos son los que creen que ha sufrido en Valencia alguna alteración la regularidad de las estaciones. Entre ellos figuran los cazadores de abades, que, al llegar este tiempo, salen en busca de estos pasajeros pajarrillos, y aguardan la paca un día y otro día.

Los abastecedores de carnes acudieron ayer en una solicitud al Ayuntamiento para que se nombre conserje del Matadero a Andrés Estellés, que desempeña interinamente el cargo.

La junta local de prisiones ha aprobado las suspensiones de empleo y sueldo del médico de San Miguel de los Reyes, vigilante primero D. Remigio Valcárcel y celadores Francisco Pálicos y Domingo Ibañez...

El digno capitán general del distrito, Sr. Dabán, asistió a los ejercicios, acompañándole el general de la brigada a que pertenece Vizcaya, señor Merch, el segundo jefe de Estado Mayor, señor Jofre, y los ayudantes Sres. Aynat y Mangiano.

El electo de los labradores de Almacora ha pedido a la comisión de Siles de Burjassot 120 hectólitros de trigo para la próxima semestra; el de Tabernes, 40; Melilla, 44; Patraix, 30; Benimaclet, 44; partido de Santo Tomás, 120, San Esteban, 120; San Lorenzo, 64; San Salvador 28, y Casas de Barceus, 60.

El invernadero que existe en el paseo de la Glorietta, está en estado ruinoso y urge su reparación, si no se han de perder las plantas que encierra, y si han de hacerse reproducciones de las que exigen los jardines públicos.

Los consumos produjeron ayer 9,509'57 pesetas.

Se están enviando a Alzira casetas de las que se emplean en la feria de esta capital para utilizarlas en la que celebrará el domingo en aquella población. Ayer hubo de hacerse un envío de gran número de ellas, por ser grande el pedido de puestes hecho por los feriantes.

Esto hace esperar gran animación de dicha feria.

La alcaldía ha prohibido el tránsito de las vacas de leche por la calle, en cuanto anochezcan, por los ruidos que suelen ocasionar.

Antesyer tarde se presentaron dos hombres en el Campo Santo, en comento de ir a rezar el capellán un responso por el alma de un difunto para dar sepultura a su cadáver, manifestando que eran sus parientes, que el difunto no era católico, y que iban a llevarlo para enterrarlo en el Cementerio civil.

El señor capellán, ante la oficiosidad inesplicable de aquellos sujetos, queriéndolos probar, se negó a que alegaran, ni que hubiese fallecido el otro fuera de la comunión católica, constando sobre este particular certificado de la parroquia de los Santos Juanes demostrando que era su feligrés, y que había fallecido en el seno de la Iglesia, negose a la pretensión de aquellos de individuos, rezo el responso, y puso lo ocurrido en conocimiento del alcalde, quien, en vista de tales antecedentes, dispuso de verídica sepultura eclesiástica al cadáver, lo cual se verificó ayer.

Es de advertir que el difunto deja esposa e hijos, y ninguno de ellos ha verificado otros actos que los necesarios para que se diera sepultura cristiana y no civil al cadáver del esposo y padre.

El jefe de vigilancia Sr. Martínez Otero y fuerza a sus órdenes, sorprendieron ayer a dos sujetos de los conocidos por amigos de lo ageno, que se llevaron dos pares de botas de señora, las que arrojaron al suelo, dándose precipitadamente a la fuga, sin que hayan podido ser alcanzados, las referidas botas se encuentran en el despacho del Sr. Martínez, sito en el primer piso del gobierno civil, para ser devueltas a su dueño.

Ha sido curado en la casa de Socorro un operario de la fundición de La Lámpara Catalana, herido en el pie por un descuido en el trabajo.

En el mismo establecimiento hoy asistió un empleado de la estación del ferrocarril del Grao, herido de gravedad en una mano, que le fue cogida cerrando de golpe la portezuela de un coche.

Al mediodía de ayer cayó al suelo desde el segundo piso de una casa en construcción de la calle del Pilar un albañil llamado José Sancho, produciéndose, como es de suponer, lesiones graves, para cuya curación fue llevado al Hospital.

El trón de la madrugada en la línea de Castellón arrolló ayer en las inmediaciones de Ruzafa a un vecino de aquella barriada, jornalero, que marchaba al trabajo. El infeliz sufrió lesiones de consideración.

Mañana comenzarán en Manises las fiestas en honor de la Virgen de la Soledad, San Vicente, San Antonio y San Francisco, y las que se han dispuesto en acción de gracias por haberse librado la población de la epidemia. Los festejos durarán hasta el día 29 inclusive, y los componen, además de las funciones religiosas, que ofrecen ser muy sollemnes, músicos, fuegos artificiales, cabalgatas y vascos de campanas. La población será enramada y engalanaada bonitamente.

En los pueblos de la Ribera del Júcar ha tenido una ligera alza el precio del arroz. Poco es esto para aliviar el estado precario de los agricultores arroceros. Mas les halaga la esperanza de que se realicen las reformas arancelarias prometidas por el partido conservador.

Hace ya bastantes años que no era tan buscada la meranja por los comensales, como lo está siendo ahora. Los hortelanos reciben todos los días peticiones de venta; para muchos de ellos se muestran reservados, esperando que suban más los precios. Pocos se deciden a dar a cuatro reales arroba el dorado fruto de las Hespérides.

El Ayuntamiento de Cullera trata de abrir un pozo artesiano, reformar el matadero y construir un lavadero público.

El Casino de Cazadores de Cullera ha solemnizado las próximas tiradas en las mercedes con un baile de convite, el cual se celebró el domingo último, amenizado por la banda de música dirigida por el Sr. Ferrer.

El Ayuntamiento de Gandía ha concedido autorización a D. Andrés Hernández García, para la venta su pleno de la ciudad, sin exigir por ello retribución alguna al municipio, y solo mediante privilegio exclusivo por un año.

Proyectos de ferrocarriles. En un periódico de Gandía leemos las tres noticias siguientes: "Los Sres. O. de Murieta y compañía de Londres, que son los principales accionistas de la compañía del ferrocarril de Alcoy a Gandía y puerto de esta ciudad, han presentado en el ministerio de Fomento un proyecto de ferrocarril de Gandía a Castellón de Rugat, como primera sección del de Gandía a Almansa, solicitando la concesión."

"D. Manuel León Onoins ha retirado del ministerio de Fomento el proyecto de ferrocarril de Gandía a Valencia, de que era peticionario, y cuyo proyecto de ley de concesión fue presentado en el Congreso por el diputado por este distrito Sr. Gutiérrez Más."

"Se dice que la compañía del ferrocarril de Alcoy a Gandía, tiene proyectado estudiar otra de Gandía a Jábea para prolongarlo después hasta Villajoyosa, a menos que la compañía de los ferrocarriles de Almansa a Valencia y Tarragona no construya un ramal de Jábea a la estación de Vergel por Onda y Pedreguer y de facilidades para los transportes al puerto de Gandía a todas las mercaderías de los pueblos de la Marina."

Se va desarrollando mucho la afición en algunos de los pueblos de estas provincias a las grandes partidas de pelota. Los aficionados se ocupan ahora de una de ellas, que se verificará en Ibi el día 7 de noviembre, tomando parte en ella los aficionados jugadores de Morla Micalet, el Morenat, Ferrandot y otro, a elegir de dicho pueblo, contra los de la provincia de Valencia, conocidos Scher, Malenda y Tirolet el de Torrente, y otro de Ibi, a elegir.

La apuesta que media entre los jugadores es de dos mil pesetas, y son de mucha consideración las que se están cruzando entre los partidarios de uno y otro bando.

El Ayuntamiento de Ibi, no solo se ha ofrecido a arreglar el piso de la espaciosa calle de San José, en la cual se ha de verificar el juego, sino que parece que ofrece un premio de quinientas pesetas a los vencedores.

Es indudable que esta partida traerá a Ibi muchos forasteros, con lo cual ganará la población.

Han sido declarados cesantes por referencia don Salvador Domenech y D. Ignacio Noguera y Polo, intérprete y escribiente respectivamente de la Dirección de Sanidad de Denia, y excedentes por reforma a D. Gerónimo Llopis Ferrandot, Vicente Lilló Copat y Francisco Crespo Crespo, mariseros de la misma Dirección.

Recordarán nuestros lectores que en la noche del 17 se fugaron tres presos de la cárcel de Alcoy, siendo inmediatamente detenido uno de ellos. Los otros dos han caído también en poder de la Guardia civil, que, después de activa e inteligente persecución, ha logrado capturar a los fugados Luis Polit y Tomás Testar, los cuales encontraron escondidos en una cueva llamada de "Garrigós," en el término municipal de Rellou.

La suscripción abierta en Alicante para erigir una estatua en aquella ciudad a D. Eleuterio Massonave, ha producido hasta ahora 6,189'52 pesetas.

Varios pueblos de la provincia de Alicante que habían suspendido las fiestas con motivo de las enfermedades reinantes, han solicitado permiso para celebrarlas.

La feria y fiesta de Castellón tendrá lugar del 8 al 12 del próximo mes de noviembre, y en Elche se celebrarán los días 28, 29 y 30 de noviembre las fiestas que ordinariamente tienen lugar en agosto.

En Villareal se cometió el lunes un homicidio. José Ortells Lopez fue muerto, según se supone, por un convaleciente suyo, que fue detenido en su casa, incautándose el juzgado de una podadera, con la cual se cree que cometió el crimen.

El Boletín oficial de ayer inserta lo que sigue: Junta del puerto.—Concediendo un plazo de tres días a los dueños por el arbitrio local.

Alcaldías.—Las de Liria, Llanera, Cheste, Alcor, Pobleja de Vallobos, Novelé, Masamagrell, Villargordo del Gabriel, Castellón de Rugat, Mahouella, Chirivella, Albuixech, Albalat de la Ribera, Albal, Sinarces, Alcantara, Ademús, Alpuente, Casas Altas, Vallés, Oshella y Casinos, han expuesto los repartos para cubrir los gastos de guardería rural.

VICENTE W. QUEROL. NUEVA EDICIÓN DE LAS "RIMAS."

Hace ya un año, y aún parece que fue ayer: Todos sus buenos amigos, todos sus entusiastas admiradores, guardan fresco, viva y dolorosa en el alma la impresión amarguísima que sintieron el 24 de octubre de 1889, al extenderse rápida por Valencia la infame e inesperada nueva: "Querol ha muerto."

Había muerto de pronto, sin saberlo sus amigos, sin advertirlo casi su familia, en brazos de sus aflijidísimas hermanas, en el albergue, para él delicioso y pradiecto, de la alquería de Bétera, llena de gratos recuerdos para él y para todos los que fuimos sus íntimos compañeros. Había muerto, abrumado por la fatiga de tareas ajenas a sus gustos, y cuando le sonreía la ilusión de dejar aquel trabajo pesadísimo para dar de nuevo libre curso a su poderosa fantasía, completando la obra gloriosa de su juventud con creaciones más meditadas de su sazonado ingenio.

Para las letras españolas, la pérdida era irreparable; quedaban, espero, un deber a los que les rendimos culto: recoger piadosamente las obras de Querol, y darlas a la estampa en una edición completa y definitiva, que perpetúe el nombre y la inspiración del ilustre poeta valenciano.

Desde que, a instancias de sus amigos, publicó en Valencia sus celebradas Rimas, había pasado mucho tiempo. Fue entonces muy severo con sus obras: solo dió cabida en aquel volumen a las que más satisficieron su delicadísimo gusto. Muchas poesías suyas, llenas de bellezas, quedaron excluidas de aquel libro. Después de publicadas, escribí algunas, aunque pocas, composiciones magistrales, entre ellas las tituladas Ausencia, La fiesta de Venus a Ribera y otras.

Ya en vida del autor, habíase tratado de publicar nuevamente las Rimas. Pedro Antonio Alarcón, el primero que dió a conocer al poeta en Madrid, sugirió esta idea a Mariano Catalina, director de la acreditada Biblioteca de autores españoles. Aceptó, y hubíase hecho la segunda edición de las Rimas antes de la muerte de Querol, y no se está tan poco afanoso de gloria. Pero ahora se imponía la realización de aquel pensamiento, y tenemos la satisfacción de anunciar a nuestros lectores que pronto será un hecho.

Me parece que, al evocar hoy el recuerdo melancólico del poeta perdido, no podemos rendirle mejor tributo que dar cuenta de la publicación de sus obras completas, entre las cuales habrá algunas inéditas, y enteramente desconocidas hasta para sus mejores amigos.

En este caso está el fragmento de un poema que había comenzado a escribir, y que en estos tiempos, en que se acerca el centenario del descubrimiento de América, tenía vivo interés de actualidad; estaba dedicado ese poema al inmortal descubridor del Nuevo Mundo.

A la confianza con que honra el director de LAS PROVINCIAS la familia de Vicente W. Querol, y a las facultades empíricas que le ha dado para la publicación de sus versos, debemos la ventaja de poder completar hoy este finísimo recuerdo, dando a nuestros lectores las primicias de ese canto épico, en todas cuyas estrofas arde aquel fuego inextinguible del astro poético, que dignificaba y enaltecía todas sus obras.

Dice así este fragmento: Clara noche del trópico, que alumbran Con fulgor desigual miles de estrellas, Como diamante al azar sembrados Del hondo espacio en la estansión inmensa; Tíbia noche del trópico dormida, Que entre los brazos del silencio sueña, Y cuya frente húmeda humedece Los tardos soplos de las brisas, mientras Le ha incesante creación divina Con el misterio del amor engendra Nuevos astros de luz sobre los cielos Y sobre el ancho mar las islas nuevas.

En noche tal, inmóviles, sombrías, Sin que palpiten en las altas vergas De áspero lino las pliegadas lonas, Ni el viento gima en las tendidas cuerdas, Sin que del agua en el vaivén caído, Su negro casco oscile, y que las trémulas Luces del cielo en danza misteriosa Entre los rictos mástiles se muevan; Y sea que a impulsos del timón, las quillas El fácil surco entre las moles negras Del mar ahonden, solitarias se alzan Sobre el ponto sin fin tres caravels.

¿Quiénes son? ¿Dónde van? Sesenta veces Cruzó ya el sol por su perpetua senda, Y en rumbo igual las ignoradas naves Miró avanzando al occidente vultas. Las olas a las olas preguntaban Su designio inasosuto. Sus cabezas Los monstruos de aquel pílagro irascible Alzaban por mirallas. Los tormentas Les vedaban el paso. Su agorero Grito el alción lanzaba entre las velas, Y hasta el viento, negándole su ayuda, Plegó en calma sus alas siempre abiertas.

Nada bastó. Las vigorosas quillas, Dejando en pos desvanecida estela, Fueron y fueron siempre hácia el lejano Punto en que el sol tras sus confusas nieblas De ocaso el disco se grandecía ocando; Y hoy por primera vez, como si muerte

La fe en su intento, el corazón cobarde De sus nautas dudara y la alta empresa Miraran ya imposible, aquellas naves Detuvieron inmóviles, sus antenas Sin velamen, sin luces en las proas, Y el timón suelto a la corriente incierta.

Clara noche del trópico tranquila... Todo duerme en los cielos y en la tierra: Solo alía, en el mayor de los tres buques, De pie sobre la proa un hombre vela. Alto, fornido, los nervudos brazos Cruzados sobre el pecho; en la serena Frente desnuda la claror dudosa Que baña sus gusedejas cenicientas, Forma un nimbo de gloria: en la mirada Limpia y azul las lumbreras centellean Del encendido espíritu y sus labios Trémulos hablan con las sombras densas.

Nunca, no, nunca los humanos ojos Con ansiedad igual en las tinieblas Claváronse tenaces, preguntando Su secreto al abismo, como aquella Noche los ojos del marino el fondo Negro del cielo adivinar quisieran. Nunca, no, nunca en el cerebro humano El miedo y la esperanza tan violenta Lucha trabaron, cual la horrenda fiebre Que de aquel nauta en la razón incierta Locas visiones pavorosas finge O alegres mundos luminosos crea.

Imágen es su espíritu del caos Cuando aguardaba en la penumbra eterna Que a la voz del Señor se separaran Las aguas de las aguas, y que entre ellas Surgieran los poblados continentes, Con anchos rios y aromosos selvas. Cuando el curso en los cielos a la luna Maró, y al sol, y en límites de arena, Los procelosos mares encerrando, Dijo a las pardas olas:—Vuestra fuerza Vana romped en las tendidas playas, Que siempre en torno encontraréis risueñas.

Y él fue también, como las ciegas olas, Tras la ofrecida costa, que se aleja Siempre ante sus miradas, como un sueño Fugaz que nace de su mente enferma. La frontera final de la esperanza, Su quilla adivaz atravesó, y desiertas Miró siempre las aguas. La agonía Del no logrado suño: la duda oscura De su oscuro destino; el temor vago De su propia locura; y la certesa Casi de su deshonra, a un tiempo mismo, Destrozaron su alma entre sus garras presa.

Nadie al azar de la voluble suerte Tanta fortuna aventuró. Si encuentra La prometida playa, mientras dure La máquina del mundo, la grudeza Dirá de aquel que el pavoroso arcano Descubrió del abismo, y que las puertas Rompió de lo invisible; si se sumerge, Si a Europa vuelve sin traer siquiera Un puñado de polvo de otras mundos Ignorados del hombre, con su afrenta Igualará la piel del Titán que ruga Tumba será del humillado atleta.

Tibia noche del trópico apacible, ¡Cuánto tes horas se desliza lentes Para el que aguarda al despuntar la aurora De hora ó de eprobio la inmortal sentencia! Si el primer rayo del viento día Solo en el mar sus cambiantes quiebre, Rombo el oriente las venidas naves Irán, pero irán solas. Quiera rigiéndonas Juró arrencar en desigual combate Al virje mar sus islas prisioneras, Juró que el mar, si vaneador lo impide, Tumba será del humillado atleta.

Por eso en pie sobre la inmovil prora Inesome aguarda. ¡Oh Dios! en la existencia Del hombre hay siempre pavoroso un día, En que el enigma de su vida entera Se formula y descifra. Igual entonces A quien venciendo la empinada cuesta La ombre alcanza y con pasmados ojos Las dos vertientes de la par sendas, Así el mortal desde la estéril cima De su oscuro destino en las epuestas Falda del monte al porvenir obscure, Y al par, el bien que abandonó, contempla.

Y así del nauta en la angustiosa noche De un dolor, cuando devoto ruega Que aparte Dios de sus marabótes labios Aquel amargo alar, turbulento Su mente asaltan las memorias todas De los pasados años. La primera Vez que en la barca de su padre, a impulsos Del viento el golfo atravesó de Génova, Y vio orayó, tras de las verdes olas, Con profético canto a las sirenas Hablar de ignotos reinos que guardaban Celoso el mar y las tormentas fieras.

La narración del navegante anciano Que tras larga borrascas, a las postreras Luces dudosas de la tarde, un día Creyó entrever las playas ocidentales De una tierra ignorada; las contrarias Belliosas de Italia, dividiendo Los jóvenes espíritus; su égriga Ansia de gloria, y las febriles noches En que tenaz investigó el problema Del mundo y vió sobre los firmes polos Rodar perdida en el azul la esfera.

Las tardes que en las costas Incitadas, Devorando el dolor de su impotencia, Vió el Atlántico mar inexplorado, Que, rugiendo a sus pies con la secreta Voz de un amigo fiel, le revelaba Su guardado tesoro; las químéricas Regiones que en las nubes del ocaso Fingió su fantasía, y las violentas Ansias de su alma al contemplar las naves Que surcaban el pílagro, en agena Mano el timón, y desdanzando el rumbo Que él les trazara adivaz, si suyas fueran.

Todo, en informe torbellino, invade Su agitado cerebro, y su severa Océrida faz dos lágrimas amargas Surcan, dejando inestinguible huella Joven, la gale de sus rizos blondos Trocó en ceniza el fuego de la idea: Pobre, soló en imperios que guardaban Los montes de oro y golfos de las perlas; Humilde, a los menaces victoriosos Habló de igual a igual, que él de su regia Potestad sobre zonas ignoradas, Sentía el cetro en su cerrada diestra.

El era aquel que golpeó sediento Las puertas del convento de Marchena, Como hoy las madas puertas del destino Con sed de gloria y con afán golpea. El era aquel que, apellidado el loco, Oyé reter la esmalatina ciencia,

Sus caducos errores destruyendo... Con la inspirada voz de los profetas...

XVII.

Clara noche del trópico dormida... Ya de la mar sobre las aguas tersas...

Hasta aquí escribió Querol: ¡última grande que no signiese adelante Pocos podían penetrar...

MERCADO DE VINOS.

Paris 22.

Continúa la animación en nuestros mercados de vinos... Del Bordoletis anuncian que las lluvias han beneficiado...

Citrato Magnesía Granular Efervescente.

preparado conforme el procedimiento de "Bishop" por el

DOCTOR CALVO.

Refresco ó laxante, según la dosis que ha adquirido una preponderancia universal...

De venta en la farmacia de San Antonio.—En Alcoy, tienda de Alfont.—En Castellón, Manuel Ferrer...

Los estómagos más debilitados y rehuídos al uso del aceite simple de bacalao...

Tengo en mi práctica particular, como en uno de los colegios de primera enseñanza de las mas concurridas...

JOSÉ M. IBÁÑEZ,

Corredor de Comercio. Cruz Nueva, 4, bajo, recibe órdenes de compra y venta de valores del Estado...

SALINO REGAL.

Preservativo seguro contra las FIEBRES, la MALARIA, la DISENTERIA, el COLERA y demás enfermedades del aparato digestivo.

Es un polvo blanco que, disuelto en agua, produce una bebida tan agradable como refrescante.

EL OLIVO DE ORO.

SERVICIO A DOMICILIO.—TELÉFONO N.º 278 Despacho de aceites superiores del país DE FRANCISCO TERUEL.

Extra refinado llamado de mesa á 18 ptas. a. de 30 lbs. Extra. . . . . á 17 " " " " Superior. . . . . á 16 " " " " Fino. . . . . á 15 " " " " Extra-fino. . . . . á 14 " " " "

ACADEMIA MARTÍ.

En los exámenes del curso anterior, los alumnos que repasan en esta Academia han obtenido 23 premios y 120 menciones, entre sobresalientes y notables.

MADRID. 22 OCTUBRE.

La Gaceta no publica disposiciones de interés general. Según hemos anunciado, S. M. la reina y sus augustos hijos saldrán de San Sebastián mañana á las diez y media de la noche.

El trébol real llegará á Vitoria á las once y dos minutos de la noche del miércoles; á Burgos á la una y treinta; á Valladolid á las once y veintidós; á Avila á las siete y veintiocho; á Villavieja á las nueve y treinta; y á Madrid á las diez y treinta de la mañana del jueves.

—Anoche se reunieron en Consejo los ministros. Según nuestros informes, el general Acósrraga sometió á la aprobación de sus compañeros el reglamento de ascensos de gefes y oficiales, así como el de las clases é individuos de tropa, y la reforma del de la cruz del Mérito Militar; el ministro de Fomento, varios presupuestos adicionales para construcción de carreteras y atenciones de enseñanza, y el de Ultramar la concesión de créditos superiores y transferencias que son indispensables en los presupuestos de aquellas provincias.

Los ministros trataron detenidamente de otros asuntos administrativos de interés, y el de Marina presentó el proyecto de reorganización del material flotante, que justifica en una notable Memoria.

Militar, señalando para casos de guerra una pensión de 25 pesetas á los sargentos.

Se ha ocupado además de lo relativo al bill Mao-Kinley, por lo que afecta á nuestros intereses, y especialmente á los de Ultramar, terminando con el examen y resolución de algunos expedientes administrativos.

—El mes de noviembre próximo será un mes de discursos y reuniones políticas en diferentes provincias. A mas de la expedición del Sr. Sagasta á Zaragoza, Barcelona y Logroño, se verificó á la de los Sres. Salmerón, Labra y Azcárate á Barcelona; la del marqués de la Vega de Armijo y del Sr. Becerra, á Galicia; la del Sr. Castelar, á Huesca y algunas poblaciones de Levante; la del señor Romero Robledo, á Málaga, y en Madrid reñirá el Sr. Pi y Margall á sus amigos para asuntos electorales.

—En vista de la enfermedad del señor marqués de Valdespina, D. Carlos de Borbón ha nombrado un delegado general interino en el Norte de España á D. Salvador de Elio, persona conocida en Pamplona y San Sebastián.

—Hace seis meses que Madrid está bajo la influencia de la epidemia variolosa, pues los primeros casos ocurrieron en el mes de mayo último.

CORRESPONDENCIAS.

Madrid 22 de octubre de 1890.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Aunque el Consejo de ministros celebrado ayer no fue de larga duración, y según la nota que de sus acuerdos se comunicó á la prensa, tampoco tuvo extraordinario interés, los opositores se han empeñado en dársele, asegurando que se ocuparon los consejeros de la Corona de otros asuntos, además de los que la nota contenía, y en especial de los acordados últimamente tomados por la Junta central del censo.

Los ministros negaron, al salir del Consejo, que hubieran hablado de estos asuntos, y el Sr. Silveira declaró anoche á los periodistas que le preguntaban, que ni siquiera habian nombrado á la Junta; pero estas negativas no eran bastantes para los que á toda costa desean noticias de sensación, y estos empezaron que, acordada por la mayoría de la Junta central la reconstitución de la Junta provincial del censo en la Corona, lo cual implica la desaprobarción de actos del gobernador de aquel punto, y además que este sea sometido á los tribunales de justicia, y comunicado este acuerdo en oficio por el presidente de la Junta central al del Consejo de ministros, el gobierno acordó ayer tarde constatar con otro oficio al Sr. Alonso Martínez manifestándole que el gobierno no juzgaba conveniente cumplir tal acuerdo.

A esta noticia se añadía la de que los señores Salmerón y Cervera se habian reunido para acordar pedir en la reunión de la Junta en la tarde de hoy explicaciones terminantes á los Sres. Cánovas y Silveira, acerca del valor que daba el gobierno á las determinaciones de la Junta, para pronto se desmintió esta noticia, porque la reunión de los señores Salmerón, Cervera y otros correligionarios suyos no fue para ocuparse de este asunto.

Otra noticia relacionada con las anteriores se hizo ayer público, y fue la de que el exministro Sr. Linares Rivas, hermano del gobernador de la Corona, habia pedido al Sr. Alonso Martínez certificación de las manifestaciones que en el seno de la Junta se hubieran hecho y de los acuerdos tomados contra el citado gobernador, con el propósito de que se le reclamase este contra los que le hubieran atribuido actos contrarios á la ley, y que por no ser senadores ni diputados, como sucedió á los Sres. Salmerón y Cervera, pudiesen ser llevados ante los tribunales, sin necesidad de autorización del Parlamento.

En rigor no hay ninguna ley que determine la inviolabilidad de los miembros de la Junta por sus opiniones y votos, pero bien se comprende que esta amenaza del Sr. Linares Rivas, y algunos de los actos de la mayoría de la Junta, no son mas que armas de carácter político que se emplean en la proximidad de las elecciones generales y cuya eficacia desaparece cuando estas se verifican.

No faltaron también anoche algunos fusionistas que hablaban de amigos de crisis ministerial, suponiendo que en el Consejo de ayer tarde los señores Irujo y Cos Gayón mostraron disgusto, el primero por los trabajos electorales que se hacen en la provincia de Córdoba, y el segundo por resistencias de los intereses políticos al desarrollo de sus planes financieros; pero nadie dió crédito á estos rumores.—P.

Madrid 22 de octubre de 1890.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Hasta que se celebre la sesión de hoy de la Junta del censo, y hasta que el gobierno hable, no sabemos de una manera positiva lo que el gabinete acordó en el Consejo de anoche acerca de los últimos acuerdos adoptados por aquella.

Dicen unos que los ministros decidieron por unanimidad considerar bien constituida la Junta provincial de la Corona, y no cumplir el acuerdo que acerca de la misma tomó el lunes la Junta de Madrid; esta afirmación era desautorizada por los ministeriales, y ada por los mismos ministros, que contestaban hoy á las preguntas que se les dirigían diciendo que en el Consejo de anoche nada se trató de la Junta del censo, ni de cumplir ó desahogar los acuerdos adoptados por la misma.

Se ha dicho que en la sesión de hoy el Sr. Salmerón probablemente dirigirá una pregunta al gobierno acerca de este extremo; si es así, ya veremos lo que contesta el Sr. Cánovas, y si el gobierno acepta ó dá por abrogado el acuerdo relativo á los diputados provinciales gallegos.

También se ha hablado hoy mucho del escrito dirigido al presidente de la Junta del censo por el Sr. Linares Rivas (D. Aureliano) pidiendo certificación de los acuerdos adoptados el lunes.

Parcos que el proyecto del exministro de Gracia y Justicia es llevar á los tribunales á la Junta referida.

Un periódico ha dicho que el Sr. Cánovas, al saber la resolución adoptada por el Sr. Linares Rivas, la había aplaudido, manifestando que merecía toda su aprobación.

Esto último parece que no es cierto, y según dicen los ministeriales, de tal exposición no sabe otra cosa el gefe del gobierno que lo que dicen los periódicos de la mañana.

Los opositores habían objeto de sus burlas el propósito del Sr. Linares Rivas, diciendo que no prosperaría poco ni mucho, porque el presidente de la Junta del censo empezará por no darle curso.

En los círculos políticos no andaban muy acordes las opiniones acerca de la persona que en definitiva ocupará la plaza de Director del Banco Hipotecario.

La Junta del censo continúa reunida; se cree que la sesión de hoy será la última.—N.

MADRID NO POLÍTICO.

Madrid 22 octubre de 1890.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Anoche conquistó merecidísimos aplausos en el Teatro Real la joven artista, señorita Pacini. Durante la temporada anterior demostró sus excelentes facultades en la ópera *Sonámbula*, dejando gratos recuerdos.

Anoche los conquistó de nuevo la joven artista. Hablase anunciado *Lucia*, cantada por la Sombrieh. No repuesta aún esta última de su ligera indisposición, la empresa dispuso reemplazarla con la señorita Pacini.

Fue un debut de rosas. Al presentarse en escena una salva de aplausos aleató á la joven cantante. Dijo muy bien la cavatina, acentuada con gran expresión las frases mas culminantes.

Nuevo triunfo la esperaba en el número de prueba para la tiple, en el aria de la locura. El público quedó fascinado por el encanto de aquella voz delicada, realizada por una vocalización primorosa y que permitía todo género de notas, convirtiéndose el cantante en un téjate tejido de primoroso valor.

El público no discutó el triunfo. Estafes completo, y digo de admitir comparaciones con el logro por algunas eminencias de primer orden. De repente, se ha colocado á su nivel una artista relativamente modesta.

Hoy sale para Londres el maestro Bretón, que se dirige á aquella capital para dar una serie de conciertos en unión del Sr. Albeniz.

En cuanto termine, irá á Praga á dirigir los ensayos de su ópera *Los diamantes de Teruel*, que en breve se pondrá en escena en el teatro Principal de esta ciudad.

En los círculos musicales se asegura que el insigne violinista Monasterio se encargará pronto de la dirección de la Sociedad de Conciertos de Madrid.

Y basta de noticias musicales. En la Real Academia Española hay que elegir un académico. ¿Quién será el favorecido? Los que pesan por bien enterados, hablan del actual ministro de Ultramar, D. Antonio María Fabi. No le faltan seguramente méritos para ello, y en las últimas elecciones tuvo ya los sufragios de algunos académicos; pero, por ser ministro ahora, crean los críticos que no debiera presentar su candidatura. Estos apoyan, directa ó indirectamente, la del distinguido y famoso compositor musical don Francisco Asenjo Barbieri, que es á la vez un erudito conecor de nuestra literatura, un escritor muy caelizo y un hombre de vivo y agudo ingenio.

Yo creo que quedará para otra elección: esta será para Fabi, aunque lo temen muy mal los periódicos que combaten á diario al ministro conservador.—L.

EL COLERA EN MURCIA.

Murcia 21 octubre 1890.

Varios casos sospechosos que se han presentado en la ciudad y su huerta, han producido verdadero pánico; pero la junta de Sanidad no cree llegado el caso de declarar la epidemia y los médicos se muestran muy reservados.

Las familias acomodadas hayen de la población y los trones salen atestados. Se ha instalado un hospital de coléricos, donde hay dos enfermos graves. Se ha organizado un excelente y numeroso servicio sanitario.

Hasta las siete de esta noche, desde igual hora de ayer, se han registrado 12 invasiones: seis en la población y otras tantas en el vasto término municipal. Han fallecido dos en el mismo periodo. La mortalidad sigue siendo, no obstante, la ordinaria, por lo que se espera que el mal no haga progresos.

Los primeros casos se presentaron el día 16. Hasta ahora no hay ningún tipo, ni se han registrado contagios.

Los efectos de la alarma son los que ya se dejan sentir en la ciudad.

En la pasada noche ha ocurrido en esta capital una invasión colérica. El enfermo es procedente de Valencia.

En el hospitalillo se han registrado dos defunciones de casos sospechosos. Prestan servicio en dicho establecimiento desde anoche dos hermanas de la Caridad.

El ayuntamiento ha abierto una suscripción voluntaria para atender á los gastos de la epidemia. En dos días se han recaudado 5,000 pesetas.

NOTICIAS VARIAS.

El gobierno de Servia va á proponer á la Cámara se conceda al exrey Milano una pensión anual de 860,000 francos.

(DE LA CASA GENARO CORRONS Y C.º)

Barcelona 23, á las 8-80 noche. 4 por 100 int. (fin). 78-97 Londres. . . . . 78-13 4 por 100 ext. (fin). 78-85 Colonias. . . . . 64-40 Madrid. . . . . 77-07 Nortes. . . . . 78-40 Paris. . . . . 76-65 Francia. . . . . 63-25

TELEGRAMAS DE LA AGENCIA FABRA.

PARIS 22.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 75,25, 75,43, 75,50, 75,56, 75,62, 75,71, 75,75, 75,62. 3 por 100 francés, 94,15, 94,40. LONDRES 22.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 74,56. BUENOS-AIRES 22.—Cambio oficial del oro en la Bolsa de hoy, 250. PARIS 22.—El presidente de la república ha enviado dos magníficos jarrones de Sevres, como regalo de boda, á la señorita de Moreahy, hija del embajador de Rusia.

Queriendo, al mismo tiempo, dar una señalada muestra de afecto á este, ha resuelto asistir á la ceremonia nupcial.

PARIS 22.—El crucero francés *Tajo*, que se dirige á la Argelia desde Cherburgo, ha recibido orden de hacer escala en Lisbas, donde permanecerá hasta el 31 del corriente.

PARIS 22.—Los artículos titulados "El boulangierismo entre bastidores," siguen llamando la atención pública.

HOY PUBLICA AÑO EL Sr. MERMEX. Refiere este que, después del descalabro definitivo, Boulanger quiso marchar á América; pero Luquerio y Rochefort le desdieron á que fuera solo á Jersey.

El Sr. Mermex termina acusando á Boulanger de perfidia, y declara que reniega de sus correligionarios.

LONDRES 22.—En el palacio de Balmoral se ha celebrado un Consejo de ministros, bajo la presidencia de la reina, acordándose definitivamente la apertura del Parlamento inglés el 25 de noviembre.

GANTE 22.—En la apertura del curso de esta Universidad se han producido manifestaciones hostiles por parte de los estudiantes.

El discurso del rector fue silbado, en señal de protesta por la supresión de varias escuelas superiores.

LONDRES 22.—The Standard, hablando esta mañana de la inauguración del monumento conmemorativo de la destrucción de la Armada Invencible, verbiendo ayer en Plymouth, dice que Inglaterra no debe entregar el sueno, dando crédito á engañosas promesas de paz, y que debe proseguir con actividad al aumento y mejora de sus fuerzas navales, para conservar siempre su preponderancia marítima.

NUOVA-YORK 22.—Los despachos de la Habana confirman que las huelgas han terminado por completo.

Añaden que todos los cocheros y los operarios de la fábrica de tabacos han vuelto á sus trabajos.

La Compañía de los tran-vias ha vuelto á tomar á los antiguos conductores.

BRUSELAS 22.—El burgomaestre de Jemmapes ha prohibido una manifestación que se preparaba para el 9 de noviembre, aniversario de la victoria de los franceses.

TELEGRAMAS MENCHETA.

De la Correspondencia de Valencia.

Madrid 23, á las nueve mañana. Mañana se cantará el Te-Deum en Toledo. Ayer se registraron en Madrid 78 casos de viruela, fallecidos 18. En el hospital hubo 24 ataques y doce fallecidos.

Aumentan las vacunaciones, abriéndose nuevos centros para practicar esta operación. Se insiste en que pronto se decretará la vacunación obligatoria para los individuos del ejército y armada, niños de las escuelas públicas, y para cuantos dependan de oficinas y centros del Estado.

El Imparcial cree que el gobierno aceptará las indicaciones del Sr. Peral sobre la construcción de un nuevo buque submarino, y que el citado marino dará pronto una conferencia sobre buques submarinos en el Ateneo Mercantil.

Telegrafían de París que el embajador de España ha pedido al ministro de Negocios Extranjeros que continúen las relaciones comerciales entre Francia y España sobre la base actual.

El emperador Guillermo ha ordenado que todas las banderas de la guarnición de Berlín se lleven delante de la casa de Moltke para celebrar el novena aniversario de su natalicio. Esta distinción jamás se ha concedido á nadie.

El estado del duque Nicolás de Rusia emporea. Créese que degenerará en locura furiosa.

Madrid 23, á las 12-45 tarde. El Sr. García Monfort ha visitado al presidente de la Cámara de Comercio, conviniendo en convocar á la Cámara y á la comisión directiva de la Asamble de las Cámaras de Comercio para que celebre sesión mañana por la noche en el Circulo de la Unión Mercantil. Entre otros asuntos, se tratará de la convocatoria del Congreso de las Cámaras de Comercio, que debió celebrarse este mes, para ocuparse de la cuestión arancelaria y de los tratados de comercio.

También se tratará de activar la solución del proyecto sobre indemnizaciones á los comerciantes é industriales por causa de expropiación de los establecimientos en donde ejercen su industria ó comercio.

Se discutirá también acerca de la organización de los colegios especiales electorales y de establecer inteligencias entre las Cámaras de las regiones limítrofes para constituir entre sí colegios donde no alcanza una Cámara para constituirlo por sí sola.

Madrid 23, á las 1-80 tarde. El sábado ó el lunes se celebrará Consejo de ministros, presidido por el reina regente. Coméntase la larga conferencia que han celebrado los Sres. Jovellar y Sagasta.

El lunes terminarán sus trabajos la Junta central del censo. LISBOA.—Se ha desmentido que el rey haya solicitado el arbitraje del emperador de Alemania. PARIS.—Ha salido de Brest para San Petersburgo un gran cargamento de pólvora de algodón.

El Papa ha aprobado la conducta de los católicos brasileños. En un accidente ocurrido en el ferro-carril de Kentucky á Alabama, han resultado siete muertos y gran número de heridos.

Madrid 23, á las 4-45 tarde. Aumentan las dificultades para renovar, antes que se verifiquen las elecciones provinciales, los ayuntamientos cuyas elecciones fueron anuladas. Se ha reunido en el ministerio de Hacienda la comisión arancelaria para ultimar las conclusiones relativas á los tratados de comercio.

De LAS PROVINCIAS. Madrid 23, á las ocho noche. La Junta de la reforma de aranceles, en la sesión de esta tarde ha terminado las bases generales para la renovación de los tratados de comercio.

Se ha celebrado la reunión de los diputados antillanos para tratar también de asuntos económicos mercantiles. Han dominado en esta reunión las tendencias proteccionistas. Se ha nombrado una ponencia para que formule las conclusiones que deban aprobarse. El sábado volverán á reunirse los diputados antillanos.

LONDRES.—El Daily Telegraph dice que el gobierno inglés abriga la intención de enviar en breve una expedición á la costa occidental de África, con objeto de que proceda á la fijación de la frontera anglo-francesa en el Norte de Sierra Leona.

Madrid 23, á las 8-15 noche. La Junta de la reforma arancelaria ha acordado fijar en 25 á 30 por 100 de los derechos arancelarios el máximo de las concesiones que puedan hacerse á las naciones que nos hagan rebajas en sus aranceles.

Mañana se reunirá el Consejo de gobierno de Marina, para acordar sobre la petición del Sr. Peral respecto á que el nuevo submarino sea de 120 toneladas.

Algunos estudiantes, formando grupos, han hecho una manifestación para pedir que se suspenda el curso, con motivo de la viruela.

BERLIN.—El Exfrancofort ha sido detenido el director del periódico socialista *La Voz del Pueblo*, se le acusa del delito de lesa majestad.

Madrid 23, á las 10-15 noche. Asegúrase que el rey D. Francisco sufrió anoche en París un violento ataque que lo puso en peligro de muerte. Noticias de hoy aseguran que ha desaparecido el peligro inmediato.

La Sociedad Tabacalera, en vista de la baja de la renta del tabaco, se propone pedir la rebaja del canon ánto que satisficase.

En las maniobras de Calaf, el general Martínez Campos cayó con el caballo que montaba, produciéndose una ligera contusión en la región lumbar izquierda. No ofrece cuidado alguno.

ATENAS.—Las noticias relativas al conflicto surgido con el Patriarcado han producido grande impresión. Los periódicos ministeriales usan un lenguaje violento respecto de Turquía, y hacen un llamamiento á Rusia y al Papa para que vayan en auxilio de la Iglesia perseguida.

La lucha electoral sigue muy empeñada, y se hacen manifestaciones populares, pero el orden es perfecto.

ESPECTACULOS.

TEATRO DE RUZAFIA.—A las ocho.—El tanto por ciento.—Un buen mozo.
TEATRO PERAL.—A las ocho.—Toros de puntas.—La Cruz blanca.—Las doce y media... y sereno.
GRAN CIOLORAMA de la Exposición de París, situado en los salones de San Francisco.—Todos los días de seis a doce de la noche.
Entrada, 25 céntos.—Niños, 15.

OFICIAL.

Orden de la plaza de ayer.—Servicio para hoy.
Parada: El regimiento de Vizcaya.
Gefe de día: El señor coronel teniente coronel de Tejada D. Enrique Llorente Ferrando.
Imaginario: El señor teniente coronel de Alba de Tormes D. Eduardo Lazo Martínez.
Hospital y provisiones: Primer capitán de Sesma.
Servicio económico: Id.
Servicio de un sargento de vigilancia por la plaza: Vizcaya.
Escuela y ordenanzas de caballería: Sesma.
El general gobernador: Ohaón.

CORPORACIONES.

Sociedad Valenciana de Tranvías.—El Consejo de administración de esta Sociedad ha acordado sacar a pública licitación el suministro de los postes necesarios para las líneas telegráficas del ferro-carril del Grao de Valencia a Bétera, con arreglo al pliego de condiciones y presupuesto que se exhibirán en la secretaría de la Sociedad, Maró de Santa Ana, 5, principal. Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado antes de la una del día 31 del corriente, reservándose a la Sociedad el derecho de admitir la que estime más beneficiosa a sus intereses ó desecharlas todas si así le conviniere.
Valencia 23 octubre de 1890.—El director de turno, Balbino Andreu.

Sociedad Valenciana de Tranvías.—El Consejo de administración de esta Sociedad ha acordado sacar a pública licitación la construcción de los edificios para estaciones y apeaderos de la línea del ferro-carril del Grao de Valencia a Bétera, con arreglo a los pliegos de condiciones y presupuestos que se exhibirán en la secretaría de la Sociedad, Maró de Santa Ana, 5, principal. Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado antes de la una del día 31 del corriente, reservándose a la Sociedad el derecho de admitir la que estime más beneficiosa a sus intereses ó desecharlas todas si así le conviniere.
Valencia 23 octubre de 1890.—El director de turno, Balbino Andreu.

de antes de la una del día 8 de noviembre próximo, reservándose la Sociedad el derecho de admitir la que estime más beneficiosa a sus intereses ó desecharlas todas si así le conviniere.
Valencia 23 octubre de 1890.—El director de turno, Balbino Andreu.

Recaudación de contribuciones.—1.ª zona de la capital.—Desde el día 25 del corriente mes tendrá lugar la cobranza del primer trimestre de recibos domiciliados de esta y otras provincias.
Lo que antecipo para conocimiento del público.
Valencia 23 de octubre de 1890.—Benito Ferrer.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY. San Rafael Arcángel.
SANTOS DE MAÑANA. Santos Crispin y Crispiniano.

CUARENTA HORAS.—Principian en el convento de Santa Catalina de Sena: se descubre a las nueve de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde.

Funciones religiosas.
En la real y parroquial iglesia del Santísimo Cristo del Salvador se celebrará hoy, a las nueve y cuarto de la mañana, una solemne misa cantada, con exposición de S. D. M., y por la tarde, a las cuatro, tendrá lugar el acostumbrado ejercicio de Pasión, con sermón, finalizando con el motete Domine Jesu-Christe.

Iglesia de San Esteban.—Solemnes cultos que en honor de San Luis Bertrán dedica su ilustre cofradía, en unión de varios devotos.—Hoy, a las siete, misa cantada en el altar del Santo; por la tarde, a las cinco, continúa el novenario, y predicará el P. José Valero, de la Compañía de Jesús, terminando con la reserva y gozos.

Iglesia de San Miguel.—Solemnes cultos en honor al Arcángel San Rafael por su ilustre cofradía.—Hoy, día propio del Santo, a las siete misa de Comunión; a las diez, solemne función, y predicará el P. Luis Mur; por la tarde, a las cuatro, continúa el novenario.

Asilo de San Juan de Dios.—Solemnes cultos en honor a San Rafael.—Hoy, a las siete de la mañana, misa de Comunión, a las diez solemne función, y predicará el P. Coma; por la tarde, a las cuatro concluye el ejercicio, y predicará el P. José Gomar.

Iglesia de Santa Catalina.—Solemne fiesta y novenario en honor al arcángel San Rafael.—Hoy, a las siete y media, misa de Comunión; a las diez solemne función con sermón; por la tarde, a las cinco y cuarto continúa el novenario, y predicará el señor cura.

MES DE OCTUBRE. CONSAGRADO AL SANTO ROSARIO,

para ganar las indulgencias concedidas por nuestro Santísimo Padre León XIII.
En la Basílica Metropolitana se rezará el santo rosario, con exposición del Santísimo Sacramento, esta tarde, a las cuatro y cuarto.
Iglesia de San Esteban.—A las siete y media de la mañana, y durante la celebración de la misa en la capilla de Comunión, se rezará el santo rosario.
Real parroquia del Salvador.—Durante la celebración de la misa de doce se rezará el santo rosario.
Real capilla del Milagro.—A las cinco de la tarde el ejercicio con exposición.
Real capilla de los Desamparados.—Con exposición de S. D. M. se rezará el santo rosario a las cinco y media de la tarde, cantándose la Salve y gozos del Misericordioso Rosal.
Iglesia de San Nicolás.—Solemnes mes de octubre y Cuarenta Horas que la asociación del Rosario Viviente celebra en unión del reverendo clero y varios devotos.—A las once, con exposición de S. D. M., se celebrará misa rezada con meditación, santo rosario y reserva.
Iglesia de Santa Cruz.—A las diez de la mañana, y espuesta S. D. M., se rezará una misa y el santo rosario. Los domingos el ejercicio a las tres y media de la tarde.
Iglesia de los Santos Juanes.—A las seis de la tarde, y espuesta S. D. M., meditación, santo rosario y gozos.
Iglesia de Santa María de Jesús.—A las tres de la tarde se rezará el santo rosario con exposición.

Todas las misas que se celebrarán mañana 25 del corriente en la parroquial iglesia de S. Miguel arcángel; en la capilla de San Vicente Ferrer en el ex-convento de Santo Domingo; el rosario que se rezará a las once de la mañana en la parroquial iglesia de San Nicolás; y el aniversario que se celebrará a las ocho de la mañana en la iglesia del pueblo de Godella, serán en sufragio del alma del

SE. D. JOSÉ GASCO ECHAVESTE, que falleció en igual día del año 1893.

Su viuda, hijos y demás parientes suplican a sus amigos se sirvan asistir a alguno de dichos actos religiosos; de lo que recibirán favor.

D. PEDRO ESCRIG Y GARCIA
falleció el día 23 de setiembre último.
R. I. P.
Su desconsolada esposa, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, director espiritual y albaceas testamentarios suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que para eterno descanso de su alma se celebrará mañana sábado 25 de los corrientes, a las cinco, en la parroquial iglesia de San Bartolomé, apostol; de lo que recibirán favor.
No se reparten esquelas.
El duelo se despide en la iglesia.

Observatorio Meteorológico de la Universidad de Valencia.
A las nueve de la mañana.
23 de octubre.—Barómetro, 763.2; termómetro, 15.8; humedad, 72; N; brisa; cielo, nuboso.
Observaciones desde las nueve de la mañana del día anterior.—Temperatura máxima al sol, 23.0; a la sombra, 20.0; mínima a la sombra, 9.5; evaporación, 2.4; lluvia, 0.0; velocidad del viento, 60.

UNION MONETARIA LATINA.
Paris 8 dias vista, 2/80 a 40 op.
OTRAS PLAZAS EXTRANJERAS
Londres 90 dias fecha, 25/50 a 52 op.
8 dias vista, 25/88 a 85 op.
OPERACIONES A PLAZO
Interior.
Su firme: En corriente: 7697-98-7700-01-08
El síndico-presidente, Ramón Bigné.

PUERTO DEL GRAO.
Buques entrados el 23 de octubre de 1890.
Marsella. Vap. fr. Saint Pierre, 450 t., con cargo general.
Burdeos, Palma y Alicante. Vap. fr. Ives Conseil, 2000 t., con pinas vacías y vino de tránsito.
Burdeos y Alicante. Vap. sueco Polux, 921 t., con pinas vacías y vino de tránsito.
Móvil. Laud esp. San Joaquín, 82 t., con batata.
Blanes. Laud esp. Hostia y Soledad, 86 t., con madera de tránsito.
Rouen. Vap. ing. Ossian, 624 t., con carbón y sulfato de amoníaco.
Despachados.
Cetto y Marsella. Vap. esp. Játiva, con vino.
Cetto. Vap. fr. Jules Chagot, con vino.
Cetto. Vap. noruego Wessel, con vino.
Grandia. Laud esp. Hostia y Soledad, con madera de pino.
Vinaroz. Laud esp. Teresina, en lastre.
Cullera. Laud esp. Tomasa, en lastre.

BOLETIN COMERCIAL.
COTIZACIÓN del colegio de corredores de esta plaza, correspondiente al día 23 de octubre de 1890.

LA MEJOR preparación ferrica y la mas económica para combatir la CLOROSIS, ANEMIA, RAQUITISMO y demás enfermedades consiguientes al empobrecimiento de la sangre.
PARA LA VENTA FARMACIA DEL DR. TORRENS
ABIERTA TODA LA NOCHE.
PLAZA DEL MERCADO, 73. VALENCIA.

PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER
Aumenta maravillosamente la fuerza y la flexibilidad de la voz
MEDALLA DE ORO
EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA
Las enfermedades más peligrosas de la garganta y pulmones principian por desórdenes que se curan fácilmente si se les aplica a tiempo el remedio propio. La dilatación suele ser fatal. LOS RESPIRADOS y LA TOS, si no se cuidan, pueden degenerar en LARINGITIS, ASMA, BRONQUITIS, PULMONIA ó TISIS. Para estas enfermedades y las afecciones pulmonares, el mejor remedio es el PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER. Las eminencias médicas lo prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo.
Preparado por el DR. J. C. AYER & C., LOWELL, MASS., E. U. A.
Agentes generales en España, VILLANOVA HERMANOS y C., Barcelona
De venta en Valencia: Farmacias del Dr. Torrens, plaza del Mercado; en las Droguerías de la Luna (Marquina y C.) y de San Antonio (Hijos de Blas Ousta), y en las demás farmacias y droguerías importantes.

ANTICOLÉRICO DEL DR. GELY.
Ante las contingencias del terrible huésped, conviene sobre todo el uso de desinfectantes en las vías digestivas, llenas siempre de productos de naturaleza alimenticia y aguas cargadas de impurezas que pueden contener gérmenes de enfermedades infecciosas.
El anti-cólico del médico inglés Dr. Gely, empleado con éxito en varias epidemias, es el más eficaz para destruir esos gérmenes desde el primer momento ó antes de que adquieran desarrollo.
Se toman unas cuantas gotas al día.
Frasco con instrucción y cuenta-gotas, 10 rs.
Farmacia de Costas, calle Sombrecera, 5, y en las de Gandía.

Jarabe Laroze DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS
Desde hace más de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestión y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.
JARABE al Bromuro de Potasio DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS
Es el remedio más eficaz para combatir las enfermedades del corazón, la epilepsia, histeria, migraña, baile de S. Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.
Fábrica, Expediciones: J.-P. LAROZE & C., 2, rue des Lions-St-Paul, a Paris.
Deposito en todas las principales Boticas y Droguerías

VIAS URINARIAS.
Curación pronta y radical de la Blenorragia (purgaciones), gonoreas, fujos blancos, irritaciones y catarrros de las vías urinarias, úlceras de la matriz, estreñecidos, etc., por las Grajeas del Dr. Bonchut, sin necesidad de inyección. Tratamiento único infalible. Frasco 10 rs.
Farmacia de Costas, calle de la Sombrecera n. 5, y principales de España
RADICAL DE LAS HERNIAS (vulgo quebraduras.) en todos sexos y edades, por el nuevo método de monsieur Eugenio Favette, especialista de Francia. Seis años de éxito en España. Lo acreditan un gran número de certificados de personas curadas y médicos acreditados que no dejan la menor duda sobre su eficacia.
Mr. Favette estará de paso cada mes en Valencia el 20 de agosto (antes de Villarrasa). En Castellón de la Plana el 8 y 4, Fondo de España, y en su gabinete en Barcelona, Diputación, 241, del 18 al último.

ULTIMA PUBLICACION DE EL COSMOS EDITORIAL.
COMO EN LA VIDA, POR ALBERT DELBET.
Versión castellana de EL COSMOS.
Esta obra, que forma el volumen 117 de la excelente biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la citada empresa, se halla de venta en la casa editorial, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid, y en las principales librerías, al precio de pesetas 8 en rústica y pesetas 8.50 en tela, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.

EL DUQUE DE ALCIRA, novela original DE D. RAMÓN DE NAVARRETE.
Un tomo de lujosa impresión.
Se vende a TRES PESETAS en las oficinas de La España Editorial, calle del Tutor, núm. 21; en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, núm. 2, Madrid, y en otras de las principales.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.
Préstamos al 4.75 por 100 sobre fincas rústicas y urbanas. No importa estén hipotecadas.
Los préstamos se hacen de cinco a cincuenta años.
El prestatario tiene derecho a reembolsar total ó particularmente su préstamo, devolviendo todo ó parte del capital prestado, cuando quiera.
Las anualidades se pagan por semestres vencidos.
Agente: JUAN SOLÍS GIL.—Calle de Trinitarios, 13, VALENCIA.

POLIGRAFO INSTANTANEO.
BIEN COPIAS LEGIBLES.
Preciosas Cajas de hojalata con pasta, 250, 500, 750 y 10 una.—Pasta en botellas de hojalata, pta. 500 kilo y 300 medio kilo.—Pasta, pta. 1.00 botella.
Deposito en los acreditados establecimientos de objetos de escritorio, plaza de Santa Catalina, núms. 18 y 19, D. Julián Calvo, calle de Campañeros, número 6, Sres. Ruiz Jarque y Comp., y calle del Mar, núm. 21, frente a la de las Avellanas, D. Juan Bautista Heig.

LA PETITE GIRONDE
es el periódico de Francia que mas adelanta las noticias de España.—La suscripción cuesta 2.50 pesetas al mes, dirigiéndose a D. Manuel Antonio de Aramburu, en San Sebastián.

Siempre que tengais TOS, no olvidéis que las Pastillas Pectorales Mila grossas del Dr. Serrano son las únicas conocidas para curarla. Así lo justifican los miles de curaciones observadas desde que el Dr. Serrano tuvo la feliz idea de propinar a sus enfermos su especialidad en pastillas.
Pídase prospecto.
Farmacia de D. Simón Besalduch, Bajada de San Francisco, 32, frente a la posada de San Antonio y a la calle de Barcelona, Valencia.

SERRERÍA MECÁNICA Y DEPÓSITO DE PINO ROLLIZO.
Especialidad en envases para naranja, cebolla y pasa.
PERFECCION SOLIDEZ ECONOMIA
HONORATO BERGA, Despacho: Plaza de Murcianos, 1.
Teléfono n.º 118.

ALFOMBRAS.
Se acaban de recibir grandes surtidos en terciopelo, moqueta, fieltros y yeses, y como ya tiene acreditado esta casa, a Precios sumamente baratos.
Magníficos surtidos en lanas para vestidos, pañetes, franclas, telas de punto para trajes de niño, géneros brochados para abrigos, y además una infinidad de géneros que sería difícil enumerar.
Manténgase a nuestra numerosa clientela no dejen de visitar este acreditado establecimiento, y quedarán convencidos de la verdad de nuestro anuncio.
COMERCIO DEL FERRO-CARRIL, SAN FERNANDO, NÚMS. 25 Y 27.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.
ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta mas universales que las de ningún otro remedio en el mundo.
LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre; corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disentería; en fin, no tiene rival como remedio de familia.
EL UNGÜENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras (aun cuando cuenten veinte años de existencia), y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, tales como la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de Píldoras y bote de Ungüento van acompañados de las instrucciones para el uso del medicamento respectivo, pudiendo obtenerse estas instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.
LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en LONDRES, 588, Oxford Street, en el Establecimiento central del Profesor HOLLOWAY.
En Valencia, farmacia de Andrés y Fabá, frente al caballo de San Martín.

Sociedad editorial de San Francisco de Asís.
MADRID, BOLSA, 10, PRAL.
LOS GRANDES ARCANOS DEL UNIVERSO, FILOSOFIA DE LA NATURALEZA, por Tilman Pesch S. J.
Versión castellana de D. Eberardo Vogel y D. J. M. Ortí Lara.

DICCIONARIO APOLOGÉTICO DE LA FÉ CATÓLICA, que contiene las pruebas principales de la verdad de la religión y las respuestas a las objeciones sacadas de las ciencias humanas, por J. B. Jaugay, con la colaboración de muchos sabios católicos, y traducido al castellano por varios literatos, bajo la dirección del Ilmo. Sr. Dr. D. Joaquín Torres Assensio, prelado doméstico de Su Santidad, catedrático de Sagrada Escritura y cátedra lectoral de la S. I. C. de Madrid.
Estas dos obras se publican en cuadernos de 80 páginas, en buen papel y esmerada impresión, pudiendo el suscriptor recibir a su voluntad uno ó dos cuadernos al mes: si lo primero, podrá elegir, ó que el envío se efectúe alternando los cuadernos de ambas obras, ó completando primero una de ellas; si lo segundo, recibirá uno de cada obra.
PRECIOS DE SUSCRICION.
Recibiendo un cuaderno al mes: 10 pesetas por cada año en la Península, si la suscripción se hace directamente, y 12 si en los centros de provincias.
Recibiendo dos: 20 pesetas en la Península y 40 en Ultramar.

Por 6 rs. un ejemplar, con su juego de dados, del Gran Oráculo del Siglo XIX
De venta en la imprenta de Domenech, Mar, 48, y principales librerías de España.

BUQUES.
El COMO (Wilson Line), para Hull, el 28 del corriente.
Consignatarios: Dart y O., Gobernador Viejo, 18, subterráneo, Valencia.
Darán razón en el Grao: Sres. Liebet y O., Contranuelle, junto a la báscula.
Servicio de vapores especialmente construidos para transporte de fruta y vino.
El COLÓN, para Liverpool, el lunes 27 del corriente.
El GEORGIAN, directo para Londres y Hamburgo, sobre el 28 del corriente.
Línea Roca para Montevideo, Buenos-Aires y Rosario de Santa Fe.
El PELAYO cargará sobre el 20 de noviembre próximo, admitiendo pasaje de 1.ª y 3.ª clase.
Consignatarios: Mac-Andrews y compañía, Liverpool, 1.
El ALTYRE, para Londres, el 27 del corriente.
Consignatario: D. F. Sagrista y Gull, plaza de San Jorge, n.º 1.
Darán razón en el Grao D. José Aguirre, calle de San Antonio, n.º 15.
El DUNDELA, para Londres, cargará en este puerto el 24 del actual.
Consignatario: D. Joaquín Oleina, calle de Colón n.º 2.

SUBASTAS Y REMATES
Procedente de ciertos testamentarios, se sacan a pública subasta, con intervención del corredor D. Carmelo García, habitante de calle de Salinas, número 21, las dos fincas siguientes:
Una casa, compuesta de planta baja con raya y una escalerilla ó stigma con cuatr. habitación, situada en esta ciudad, calle antes del Fuero, ahora de Quevedo, n.º 29, de la manzana 288 formando todo un solo edificio; lindante por la derecha con casa de los herederos de doña Manuela Valdehoyos, por la izquierda con la de Antonio Pou, por frente con casa de la Cofradía del Colegio de Corredores, dicha calle en media y por espaldas con la de Juan Bautista Pechuan.
Y una casa con patio ó jardín contiguo, que forma parte de la misma finca situada en el poblado de Godella, calle de la Carnicería, señalada con el núm. 88, de la manzana 11; lindante por la derecha con casa-horno de Vicente Senent, por la izquierda con la de Peregrin Luna, y por espaldas con la calle de la Olivera.
Tiene las llaves, y las enseñará, Trinitaria, conocida por la estaquera, en dicho pueblo.
El remate de ambas fincas, por separado, tendrá efecto, siando las posturas competentes, el día 25 del corriente, a las once de su mañana, en el despacho del notario D. Miguel Tasso, plaza de la Almoina, n.º 4, donde están de manifiesto los títulos de propiedad de las mismas y el pliego de condiciones que ha de regir en la subasta.

GRAN BARATO DE ALFOMBRAS.
Terciopelo, Bruselas, moquetas, fieltros, alpacas, yutes, alfombras de pilas, Batavias y cordoncillos y todas clases de estereros, de Coleodomo Pastor, calle de Libreros, n.º 1, junto a la plaza de Villarrasa.
TRASPASO.
Se traspasa un local en el mejor punto de Valencia.
Razón, Pascual Gensís, 47, bajo. 4-R

AGUAS POTABLES.
Lozoya (Madrid), Baño (Navajas), Lentsicó (Serra) y Siete-Aguas (bicarbonatadas ferruginosas), y otros manantiales acreditadísimos.
Presidencia garantizada.
CABALLEROS, 44, BAJO. R
VILLAVIEJA.
La Hospedería y Baños de Cervellón, hoy de Cuesta hermanos, continuarán abiertos al público por todo este mes y parte de noviembre, a fin de que puedan tomar las aguas en dicho establecimiento todas aquellas personas que por circunstancias especiales no lo hayan podido hacer a su tiempo.
Formadores, en casa de Blas Cuesta Cantero, Mercado, 52, comercio del Canario. 8-R

MEDIAS Y CALCETINES.
Se confeccionan a máquina sin costura de todos tamaños en la calle de Colón, núm. 3, 2.ª derecha, 1.ª puerta
720 PESETAS DE RENTA
dentro por meses, con un capital de 1,000 pesetas. Garantizado por obligaciones hipotecarias.
Dirigirse a A. Westermann, 22, rue Folies Mercuriot, Paris.

CARIDAD
La Imprenta de las buenas almas un desgraciado matrimonio que los dos se encuentran imposibilitados, a causa de un ataque cerebral y ella privada de todo recurso, por lo que necesitan de todo auxilio.
Habita calle de las Almas, 7, 2.ª.

VENTAS
Se vende un magnífico atajado con cristales, propio para un despacho ú oficina. Se dará económico. Se enseñará en el Café Escocés, calle de Pascual y Gens, 51.
Se vende un local que mide 25,000 pies cuadrados, con un jardín de 6 por separado, en solares de 5,000 palmos, con respiro para el pago. Este local sirve para cualquiera industria, cochetera, asilo, etc. En la calle Guillem de Castro, núms. 19 y 21, se dará más detalles.
ALQUILERES
Se alquila el segundo piso de la izquierda de la casa n.º 15 de la calle del Rey Don Jaime. Darán razón en la portería de la misma. R
Se alquila un principal. Don Juan de Austria, 46, informarán. IR
Por 7, 5 y 12 y 5 rs. respectivamente se alquilan un entresuelo, piso principal y segundo en la plaza del Castro, núms. 19 y 21, se dará más detalles. IR

EXIJA SE el nombre AROUD
El Alimento mas fertilizante unido a los Tonicos mas reparadores.
VINO FERRUGINOSO AROUD
Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE
CARNE, HIERRO Y QUINA
Líez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las ciencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, Hierro y Quina constituye el reparador mas eficaz que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Afecciones de los Nervios, el Raquitismo, las Afecciones de crecimiento y la Alteración de la Sangre, el Escorbuto, etc.
efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los órganos, regula, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó influencia de la sangre, impide la descoloración de la piel, el debilitamiento de la fuerza, etc.
Pop mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu.
Sucesor de AROUD.—Se vende en todas las principales Boticas.

AGUAS POTABLES.
Lozoya (Madrid), Baño (Navajas), Lentsicó (Serra) y Siete-Aguas (bicarbonatadas ferruginosas), y otros manantiales acreditadísimos.
Presidencia garantizada.
CABALLEROS, 44, BAJO. R

ALQUILERES
Se alquila el segundo piso de la izquierda de la casa n.º 15 de la calle del Rey Don Jaime. Darán razón en la portería de la misma. R
Se alquila un principal. Don Juan de Austria, 46, informarán. IR
Por 7, 5 y 12 y 5 rs. respectivamente se alquilan un entresuelo, piso principal y segundo en la plaza del Castro, núms. 19 y 21, se dará más detalles. IR

EXIJA SE el nombre AROUD
El Alimento mas fertilizante unido a los Tonicos mas reparadores.
VINO FERRUGINOSO AROUD
Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE
CARNE, HIERRO Y QUINA
Líez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las ciencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, Hierro y Quina constituye el reparador mas eficaz que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Afecciones de los Nervios, el Raquitismo, las Afecciones de crecimiento y la Alteración de la Sangre, el Escorbuto, etc.
efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los órganos, regula, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó influencia de la sangre, impide la descoloración de la piel, el debilitamiento de la fuerza, etc.
Pop mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu.
Sucesor de AROUD.—Se vende en todas las principales Boticas.

EXIJA SE el nombre AROUD
El Alimento mas fertilizante unido a los Tonicos mas reparadores.
VINO FERRUGINOSO AROUD
Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE
CARNE, HIERRO Y QUINA
Líez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las ciencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, Hierro y Quina constituye el reparador mas eficaz que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Afecciones de los Nervios, el Raquitismo, las Afecciones de crecimiento y la Alteración de la Sangre, el Escorbuto, etc.
efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los órganos, regula, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó influencia de la sangre, impide la descoloración de la piel, el debilitamiento de la fuerza, etc.
Pop mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu.
Sucesor de AROUD.—Se vende en todas las principales Boticas.